
Aktualisierte 
Lehrstellenbörse S. 8

Einladung zur öff entlichen 
Sitzung des Gemeinderates
Montag, den 24.07.2017, 18:30 Uhr
Rathaus Brühl, Großer Sitzungssaal

S. 3

Gemeinderatssitzung 
Den ausführlichen Bericht aus der 
 Gemeinderatssitzung lesen Sie ab 
Seite 2.

Impressionen
Rohrhofer Sommerfest S. 11
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SOMMER‐
FERIEN

6 Wochen 
Schwimmen

+
1 Wassereis

Adresse:  Am Schrankenbuckel 11, 
68782 Brühl

Telefon: 06202 71103
Öffnungszeiten: (bis 31.08.) 09:00‐20:00

(ab Sep.)     09.00‐19.00

• Die Karte wird Personenbezogen ausgestellt und ist nicht übertragbar, für Schüler(innen) bis einschl. 18 Jahre, Schüler(innen) wohnhaft in Brühl oder Schüler(innen) die in Brühl 
zur Schule gehen.

nur 15,00 €*
Verkauf ab 
Mo. 24.07.17

*  Die Karte wird personenbezogen ausgestellt und ist nicht übertragbar, für Schüler(innen) bis einschl. 
18 Jahre, Schüler(innen), wohnhaft in Brühl oder Schüler(innen), die in Brühl zur Schule gehen.
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Aus dem Gemeinderat
Die Jahresrechnung 2016 stand im Mittelpunkt der letzten 
Gemeinderatssitzung und die Räte befassten sich mit der Arbeit 
des Behindertenbeauftragten.
Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen 
Sitzung
Bürgermeister Dr. Göck gab bekannt, dass man einen weite-
ren Grunderwerb beschlossen hatte. Außerdem gab er bekannt, 
dass man Verkaufs- bzw. Verlängerungsbedingen für Erbbau-
grundstücke beschlossen habe. Diese sehen folgendermaßen 
aus: Die Beschlüsse des Gemeinderats über den Verkauf von 
Erbbaugrundstücken, bei denen die Erbbauberechtigten bislang 
noch nicht den Kauf getätigt haben, werden aufgehoben. Für 
die Erbbaugrundstücke mit einer Laufzeit von 75 Jahren wird als 
Grundsatz eine Entscheidung zur erneuten Erbbaurechtsvergabe 
festgelegt. Die Laufzeit bei erneuter Vergabe im Erbbaurecht 
wird auf 50 Jahre festgelegt. Maßgeblich für die Neufestsetzung 
des Erbbauzinses ist der am Tag der Neubestellung des Erbbau-
rechts zuletzt vom Gutachterausschuss der Gemeinde Brühl für 
das jeweilige Grundstück festgelegte Bodenwert. Der Erbbau-
zins beträgt 4 %, allerdings wird er nicht sofort in voller Höhe 
erhoben, es erfolgt eine schrittweise Erhebung. Die kompletten 
Bedingungen sollen demnächst veröffentlicht werden.
Jahresrechnung 2016
Bürgermeister Ralf Göck wirkte sichtlich erleichtert. Bei den Planun-
gen für das Haushaltsjahr 2016 ist das Team um Kämmerer Robert 
Raquet noch von einem Minus von 2,1 Millionen Euro ausgegan-
gen. Nun, mit dem Abschluss des Haushaltsjahres 2016 steht ein 
Plus von fast 1,8 Millionen Euro in den Büchern. Damit gelang eine 
Verbesserung von 3,9 Millionen Euro: „Bei einem 29 Millionen Euro 
umfassenden Haushalt ist das eine erhebliche Aufhellung.“ Grund 
dafür sei zum einen die gute Konjunkturlage, die der Gemein-
de Mehreinnahmen bescherte, und diverse Minderausgaben.
Zufrieden ist der Bürgermeister vor allem mit dem Zahlungsüber-
schuss aus den laufenden Verwaltungstätigkeiten. „Mit einem Plus 
von 2,7 Millionen Euro haben wir hier ein sehr gutes Ergebnis 
erzielt.“ Darüber hinaus gelang es auch die Abschreibungen zu 
erwirtschaften, was für die nachhaltige Entwicklung eine wichtige 
Kennziffer sei. „Wir haben nicht nur nicht von der Substanz gelebt, 
wir haben sie gestärkt.“ Beruhigend wirkte hier auch das Verhältnis 
von Schulden und Rücklagen. Den 5,5 Millionen Euro Schulden 
stehen 9,9 Millionen Euro in den Rücklagen gegenüber. Trotz 
der erfreulichen Zahlen bremste der Bürgermeister die Euphorie. 
Sicher ist, dass die Konjunktur nicht ewig so laufen und die Ein-
nahmen auch wieder sinken werden. Und zum zweiten fußen zahl-
reiche Einsparungen nur auf Verschiebungen von Investitionen. 
„Der Spielraum bleibt weiter eng.“ Auf dieser Einnahmegrundlage 
können jedenfalls keine neuen Dauerausgaben finanziert werden. 
Gerade angesichts der laufend steigenden Kinderbetreuungskos-
ten. Netto stehen hier 2016 1,7 Millionen Euro im Haushalt. Und 
das bedeute im Vergleich zu 2015 ein erneuter Anstieg von sieben 
Prozent. Mittelfristig werde die Gemeinde hier Probleme kriegen. 
Und so, betonte Göck, sei die Gemeinde mit einem frühzeitigen 
Gegensteuern gut beraten. Das gelte auch angesichts der Entwick-
lung im laufenden Jahr. Auch 2017, so viel scheint sicher, werden 
die Einnahmen über den Planzahlen für den Haushalt 2017 liegen.
Auch Wolfgang Reffert (CDU) zeigte sich über das unerwartet 
gute Ergebnis sichtlich erfreut. Aber auch er betonte in Über-
einstimmung mit der Einschätzung des Kämmerers Raquet, dass 
hier viele glückliche Faktoren zusammengekommen seien und 
dieses Ergebnis nicht wirklich repräsentativ sei. Und so sei eine 
vorausschauende und vor allem defensive Haushaltsplanung 
weiter angezeigt. „Wir müssen uns ständig fragen, ob wir uns das 
leisten können oder ob wir es uns nicht leisten können.“ Für Pläne 
für eine eventuelle Steuererhöhung zum jetzigen Zeitpunkt sieht 
die CDU jedoch keinen Anlass. Dafür sei die Lage derzeit zu gut.
Auch Hans Hufnagel (SPD) erklärte, dass trotz dieser Zahlen eine 
umsichtige Haushaltsplanung angezeigt sei und die Haushalts-
strukturkommission weiter am Ball bleiben müsse. „Denn der 
nächste Abschwung kommt.“ Dabei erschien ihm ein langsames 
und maßvolles Steuern sehr wichtig. Heißt, auch in haushaltspo-
litisch entspannten Zeiten müsse das Instrument der Steuer- und 
Gebührenerhöhung auf dem Tisch bleiben. 

Erst zu reagieren wenn die Probleme da seien, sei eben auch keine 
nachhaltige Politik.
Claudia Stauffer (FW) sagte, dass das Ergebnis nicht per se 
Ausweis eigener Leistung sei. Es sei ein Zusammentreffen von 
Verbesserungen, die leider Ausnahmecharakter hätten. Und es 
dürfe nicht vergessen werden, dass die Schulden pro Kopf von 
2014 mit rund 206 Euro auf mittlerweile 410 Euro gestiegen sind. 
Mit dem weiteren Ausbau der Kinderbetreuung und dem Sport-
park-Süd-Projekt stünden der Gemeinde weitere große Heraus-
forderungen bevor, die das jetzige Bild eintrüben werden. Und 
so würden die Freien Wähler sämtliche Investitionsplanungen 
weiter sehr kritisch begleiten.
Eine Einschätzung, die auch Peter Frank (GL) teilte. „Das gute 
Haushaltsergebnis darf nicht über Risiken in den Jahren 2018 
und später hinweg täuschen.“ Und so gilt für ihn, anstatt die 
Schulden mit dem Sportpark Süd bis 2020 auf rekordverdächtige 
17,5 Millionen Euro zu treiben, sollte mehr in Schulen, Kindergär-
ten, Soziales und Integration investiert werden.
Zu den 17,5 Millionen Euro merkte Michael Till (CDU) an, dass das 
nur eine Momentaufnahme darstelle, welche sich mit dem Ver-
kauf der frei werdenden Grundstücke wieder deutlich verbessern 
werden. Am Ende stimmten alle für den Jahresabschluss 2016.
Bericht des Behindertenbeauftragten
Sichtlich erfreut nahm der Gemeinderat den anschließenden 
Kurzbericht des Brühler Behindertenbeauftragten Rudi Bamber-
ger auf. In wenigen Worten erläuterte Bamberger seinen „Mini-
job“ bei der Gemeinde, der recht vielfältig sei. Zur Zeit baue er ein 
Netzwerk auf: Dazu gehörten Sozialarbeiter der Gemeinde, der 
Bauhof, das Ordnungsamt, die Nachbarschaftshilfe und diverse 
Vereine. Ziel seiner Arbeit ist das Dazugehören. Jeder solle so 
lange wie nur möglich im eigenen Haus, der eigenen Wohnung 
und mitten in der Gemeinde selbstbestimmt leben können. Er 
selbst sieht sich übrigens als Sprachrohr aller Brühler Bürger mit 
Handicap. Dabei erklärte Bamberger, dass allein in der Hufeisen-
gemeinde 1901 Menschen lebten, die einen Behindertenausweis 
mit einem Behinderungsgrad von mehr als 50 Prozent haben. 
Der Gemeinde Brühl attestierte er zum Schluss seiner Ausführun-
gen in Sachen Lebensqualität für Behinderte übrigens „Vorzeige-
charakter“. Auf der Projektliste stehen neben der Sanierung der 
WC-Anlage auf dem Messplatz und die barrierefreie Grillhütte vor 
allem die Installation einer Behindertentoilette im Rathaus, alles 
Vorhaben, die im Rat dem Vernehmen nach unterstützt werden.
Verbandssatzung High-Speed-Internet Rhein-Neckar
Problemlos und ohne jede Auseinandersetzung wurde anschlie-
ßend der Ermächtigung des Bürgermeisters zugestimmt, in der 
Verbandsversammlung „High-Speed-Netz Rhein-Neckar“ der 
Änderung der Verbandssatzung zuzustimmen. Und ebenfalls 
zugestimmt wurde der Spendenannahme in Höhe von insge-
samt 1430 Euro für das Haus der Kinder, Hort an der Schillerschu-
le und der Jahnschule sowie der Freiwilligen Feuerwehr.
Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates
Gemeinderat Michael Till dankte der Transnet BW dafür, dass 
der Korridorvorschlag für die neue Starkstromtrasse wie vom 
Gemeinderat gewünscht zwischen L 599 und Autobahn geführt 
werden soll. Außerdem dankte er allen, die dafür gesorgt haben, 
dass der Hermann-Kübler-Radweg wieder frisch asphaltiert 
wurde und die Hecken entlang geschnitten sind.
Um Überprüfung, ob auf dem Friedhof Brühl die Flächen der 
Reihengräber, die nicht mehr sofort belegt werden können, z.B. 
mit Vlies gegen Unkraut geschützt werden können, bat Gemein-
derat Hans Faulhaber. Außerdem bemängelte er den Zustand des 
Friedhofs Rohrhofs im Bereich des hinteren Eingangs.
Dass der Termin für den Info-Bus von Transnet vormittags sehr 
ungünstig sei, stellte Gemeinderätin Claudia Stauffer fest.
Bürgermeister Dr. Göck erläuterte, dass alle Infos auch im Inter-
net stehen. Bei der Planfeststellung werde der Gemeinderat auch 
wieder offiziell gehört.
Außerdem wollte Frau Stauffer den Stand der Lärmaktionspla-
nung wissen.
Laut Dr. Göck werden gerade die Einwendungen ausgewertet.
Gemeinderätin Gabriele Rösch merkte an, dass der Ausgang des 
neuen Lidls sehr nah an der Straße sei. Wie Gemeinderat Michael 
Till bemerkte, werden dort wohl gerade Absperrpoller gesetzt 
werden.
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Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger
Herr Gaisbauer stellte verschiedene Fragen zum Thema „Geo-
thermie“. So wollte er wissen, wie es in Sachen „Kündigung des 
Hauptpachtvertrages“ und der Verfüllung der Bohrlöcher stehe 
und ob es in Bezug auf eine Alternativnutzung Infos vom Berg-
amt gebe. Bürgermeister Dr. Ralf Göck führte aus, dass das klei-
nere Grundstück bereits der Gemeinde Brühl gehöre, die Besitz-
zustände des größeren Grundstückes seien derzeit noch unklar. 
Ein Insolvenzverwalter lasse gerade ein Gutachten anfertigen 
über die GmbH & Co.KG, an die das Grundstück vermietet wor-
den sei. Eine Verfüllung der Bohrlöcher sei seitens des Bergamts 
noch nicht angeordnet, es gebe also noch keine Forderung nach 
Rückbau. Auch zur alternativen Nutzung habe die Gemeinde 
Brühl von dort keine Infos.
Die Wasserentnahmestellen auf dem Brühler Friedhof seien man-
gelhaft so Herr Triebskorn. Es gebe zu wenige Gießkannen, die 
Zapfstellen seien unpraktisch ausgeführt, es gebe außerdem zu 
wenig Zapfstellen, die Gießkannenhalter seien verbogen und die 
verstopften Wasserausläufe seien Brutstätten für Schnaken.

Amtliche  
Bekanntmachungen

Einladung zur nächsten öffentlichen Sitzung 
des Gemeinderates
am Montag, den 24.07.2017, um 18:30 Uhr 
im Rathaus Brühl, Großer Sitzungssaal
Tagesordnung

1. Bekanntgabe der Beschlüsse der letzten nichtöffentlichen 
Sitzung

2. Integriertes Klimaschutzkonzept der Gemeinde Brühl
- Sachstandsbericht und vorläufige CO2-Bilanz

3. Evangelischer Kindergarten „Heiligenhag“, Erweiterung 
um zwei Krippengruppen – Vergabe der Leistung „Dachab-
dichtungs- und Blechnerarbeiten“

4. Erdölgewinnung über 500 Tonnen auf dem Erdölfeld 
Römerberg  – Speyer  – Bergrechtliches Planfeststellungs-
verfahren mit Umweltverträglichkeitsprüfung

5. Informationen durch den Bürgermeister

6. Fragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderats

7. Fragen und Anregungen der Bürgerinnen und Bürger

gez. Dr. Ralf Göck 
Bürgermeister

Stelle im Ortsbauamt zu besetzen
Die Gemeinde Brühl sucht für das Ortsbauamt zum nächst-
möglichen Zeitpunkt einen

Bautechniker (m/w)
der Fachrichtung Tiefbau.

Alternativ kann die Stelle auch mit einem(r) erfahrenen 
Straßen- oder Kanalbaumeister(in) besetzt werden.
Es handelt sich um eine Vollzeitbeschäftigung auf einem 
Dauerarbeitsplatz.

Das Aufgabengebiet umfasst schwerpunktmäßig:
 �Die gesamte Bauunterhaltung des örtlichen Tiefbaus, wie z.B. 

Kanalisation und Ortsstraßen
 �Die Planung und Ausschreibung sowie Bauleitung und  

Abrechnung kleinerer Baumaßnahmen
Änderungen im Aufgabengebiet bleiben vorbehalten.
Hierfür suchen wir eine verantwortungsbewusste, engagier-
te und zuverlässige Persönlichkeit mit solider Ausbildung, 
fundierten Fachkenntnissen und Organisationsgeschick.

Die Bereitschaft zur Einarbeitung in neue Aufgaben, Team-
fähigkeit und fundierte Kenntnisse in den gängigen PC-An-
wendungsprogrammen (Word, Excel etc.) setzen wir voraus. 
Kenntnisse in der grafischen Datenverarbeitung sowie im 
Hochbaubereich wären wünschenswert.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmungen 
des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD). Die Stel-
le wird nach diesem Tarifvertrag bewertet; die entsprechende 
Eingruppierung erfolgt bei Vorliegen der persönlichen Voraus-
setzungen.
Haben wir Ihr Interesse an dieser anspruchsvollen und interes-
santen Tätigkeit geweckt? Dann freuen wir uns auf Ihre aussa-
gekräftigen und vollständigen Bewerbungsunterlagen. Diese 
senden Sie bitte bis zum 18. September 2017 an das 
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHl, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen Fragen 
steht Ihnen persönlich oder telefonisch Herr Ortsbaumeister 
Reiner Haas (Tel.: 06202/2003-80), zu personalrechtlichen Fra-
gen Herr Karlheinz Geschwill (Tel. 06202/2003-24) gerne zur 
Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den Ein-
gang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie un-
ter www.bruehl-baden.de.

Stellen im Bauhof zu besetzen
Die Gemeinde Brühl stellt für den Bauhof zum nächstmögli-
chen Zeitpunkt

zwei Facharbeiter (m/w) mit abgeschlossener 
Berufsausbildung im Bauhauptgewerbe

ein.
Insbesonders wird ein Elektroniker der Fachrichtung Ener-
gie- und Gebäudetechnik gesucht. Alternativ sind Pflasterer, 
Fliesenleger oder Schreiner (jeweils m/w) nachgefragt.
Die Aufgabengebiete umfassen neben den allgemeinen Tä-
tigkeiten in einem Gemeindebauhof hauptsächlich Arbeiten 
im Bereich der Instandhaltung und Wartung gemeindeeige-
ner Einrichtungen und Gemeindewohnhäusern.
Es handelt sich um Vollzeitbeschäftigungen auf Dauerar-
beitsplätzen, wobei beide Stellen zunächst auf jeweils ein 
Jahr befristet besetzt werden sollen.
Wir setzen allgemeine handwerkliche Fähigkeiten genauso 
voraus wie den Besitz des Führerscheins der Klasse BE sowie 
ein freundliches und bestimmtes Auftreten im Umgang mit 
den Bürgern und Vertragspartnern. Der Besitz des Führer-
scheins der Klasse C1E wäre wünschenswert.
Die Stelleninhaber werden im Rahmen des Winterdienstes 
in die Rufbereitschaft des Bauhofs außerhalb der üblichen 
Arbeitszeiten einbezogen. Dies setzt eine gewisse Nähe des 
Wohnsitzes zu unserer Gemeinde voraus.
Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD).
Wenn Sie Interesse an dieser anspruchsvollen und interes-
santen Tätigkeit haben, richten Sie Ihre aussagekräftigen Be-
werbungsunterlagen unter Angabe Ihres frühestmöglichen 
Eintrittstermins bitte bis zum 14. August 2017 an das
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl.
Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen Fra-
gen steht Ihnen persönlich oder telefonisch Herr Ortsbaumeis-
ter Reiner Haas (Tel. 06202/2003-80) sowie unser Bauhofleiter 
Herr Sascha Mayer (Tel. 06202/78461), zu personalrechtlichen 
Fragen Herr Karlheinz Geschwill (Tel. 06202/2003-24) gerne 
zur Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird.
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.
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Die Gemeinde Brühl sucht zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt

Service- bzw. Aufsichtskräfte (m/w) 
für ihre kommunalen Veranstaltungen (z.B. Ausstellungen, 
Hochzeiten). 
Einsatzorte sind überwiegend die Festhalle sowie die Villa 
Meixner. 
Es handelt sich um Teilzeitbeschäftigungen nach Bedarf und 
auf Abruf grundsätzlich im geringfügigen Bereich. Insbeson-
ders im Aufsichtsbereich ist Wochenend- bzw. Feiertagsar-
beit erforderlich; ansonsten sind notwendige Arbeitszeiten 
bei Hochzeiten und Veranstaltungen großteils unter der 
Woche abzuleisten. Dies setzt eine hohe Flexibilität bezüg-
lich Einsatzort, Arbeitsbeginn und Arbeitszeit voraus. 

Die Arbeitsbedingungen richten sich nach den Bestimmun-
gen des Tarifvertrages für den öffentlichen Dienst (TVöD). 
Wenn Sie Interesse an dieser abwechslungsreichen und inte-
ressanten Tätigkeit haben, richten Sie Ihre aussagekräftigen 
Bewerbungsunterlagen unter Angabe Ihres frühestmögli-
chen Eintrittstermins bitte bis zum 04. September 2017 
an das 
BÜRGERMEISTERAMT BRÜHL, Hauptstr. 1, 68782 Brühl. 

Für Auskünfte zum Aufgabenbereich oder in fachlichen Fra-
gen stehen Ihnen persönlich oder telefonisch Herr Jochen 
Ungerer (Tel. 06202/2003-32) sowie Frau Friederike Jakob (Tel. 
06202/2003-38); zu personalrechtlichen Fragen Herr Karlheinz 
Geschwill (Tel. 06202/ 2003-24) gerne zur Verfügung.
Bitte beachten Sie, dass Ihnen keine Bestätigung über den 
Eingang Ihrer Bewerbung zugesandt wird. 
Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Weitere Informationen über unsere Gemeinde erhalten Sie 
unter www.bruehl-baden.de.

Stellplätze zu vermieten
Immer wieder wird berichtet, dass Straßen zugeparkt sind und 
Anwohner keinen Parkplatz finden.
Im Rohrhof, Bereich Grenzhöferweg Äcker, und Brühl, Ortsmitte, 
ist Abhilfe möglich. Die Gemeinde vermietet Stellplätze.
Interessenten wenden sich bitte an das Bürgermeisteramt 
Brühl, Hauptstraße 1, 68782 Brühl, Telefon 06202/2003-48 oder 
06202/2003-42.

Öffentliche Bekanntmachung
Der Gemeinderat Brühl hat am 26.06.2017 in öffentlicher Sitzung 
dem Entwurf des Bebauungsplans „Sportpark Süd II“ einschließ-
lich Begründung und Umweltbericht zugestimmt und beschlos-
sen, diese nach § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich auszulegen und die 
Behörden und sonstige Träger öffentlicher Belange nach § 4, 
Abs. 2 BauGB zu hören. Der Geltungsbereich ergibt sich aus dem 
nachfolgend abgedruckten Lageplan (nicht maßstäblich).
Wesentliche Ziele sind die Verlegung des FV Brühl 1918 e.V. u.a. 
mit Wettkampf- und Trainingsfeldern, Wettkampfbahnen, einem 
Vereinsheim und ergänzenden Stellplätzen an diesen Standort 
im Brühler Süden sowie die Verlegung des Vereins für Deutsche 
Schäferhunde Brühl, mit Hundesportfläche, Vereinsheim und 
Zwingern, dessen neues Vereinsgelände im westlichen Plange-
biet, auf den Flächen einer ehemaligen Gärtnerei untergebracht 
wird. Ebenso sollen die Flächen der Marion-Dönhoff-Realschule 
Brühl/Ketsch planungsrechtlich gesichert werden. Das Plange-
biet umfasst insgesamt 96.445 m². Hierzu kommen 6.923 m² 
Acker- und Grünlandflächen als externe Ausgleichsflächen als 
Teilfläche des Flurstücks Nr. 4824 im Gewann „Sandstücker“ für 
CEF-Maßnahmen „Eidechsen“ M2.
Hiermit wird gemäß § 3 Abs. 2 Baugesetzbuch Gelegenheit zur 
Äußerung und Erörterung der Planung sowie zur Einsicht in den 

Entwurf des Bebauungsplans „Sportpark Süd II“ mit planungs-
rechtlichen Festsetzungen der aus Planungs- und Umweltbericht 
bestehenden Begründung, den artenschutzrechtlichen Fachbei-
trägen und speziellen artenschutzrechtlichen Prüfung vom Feb-
ruar 2017, der schalltechnischen Untersuchung in der Zeit vom 
31.07.2017 bis einschließlich 08.09.2017 während der üblichen 
Dienststunden (Montag bis Freitag von 8.30 Uhr bis 12.00 Uhr, 
zusätzlich Dienstag und Donnerstag von 15.00 Uhr bis 17.30 Uhr) 
im Rathaus Brühl, Hauptstraße 1, Flur Ortsbauamt, 1. Oberge-
schoss, gegeben. Innerhalb dieser Frist können Stellungnahmen 
schriftlich oder zur Niederschrift mündlich im Ortsbauamt der 
Gemeinde Brühl abgegeben werden.
Die Ergebnisse der Umweltprüfung nach § 2 Absatz 4 Baugesetz-
buch sind im Umweltbericht der Begründung dokumentiert. Die-
ser beschäftigt sich u.a. mit den Schutzgütern Mensch, Pflanzen 
und Tiere, Boden, Wasser, Klima und Luft, Landschaftsbild und 
Erholungseignung sowie Kultur- und sonstige Sachgüter sowie 
den Auswirkungen bei Durchführung der Planung auf diese 
Schutzgüter.
Brühl, den 21.07.2017
gez. Dr. Ralf Göck,
Bürgermeister

 

Altersjubilare
22.07.   Frau Edith Licht geb. Kaufmann � 75 Jahre
22.07.   Herr Robert Geschwill � 80 Jahre
26.07.   Frau Dora Jäger geb. Angermann � 90 Jahre
26.07.   Frau Ursula Seitz geb. Schörnich � 75 Jahre
28.07.   Frau Maria-Therese Keller geb. Rzittki�  85 Jahre
Wir gratulieren recht herzlich!
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Gemeinde Brühl 
Rhein-Neckar-Kreis 
 
Ausschreibung Investorenauswahlverfahren „Am Schrankenbuckel“ 
Die Gemeinde Brühl, Hauptstr. 1, 68782 Brühl beabsichtigt, das gemeindeeigene, innerörtlich gelegene 
und ca. 3,4 ha große Gelände „Am Schrankenbuckel“ einer neuen Nutzung und Aufwertung für 
Wohnzwecke zuzuführen. Die Gemeinde beabsichtigt die Schaffung einer Wohnnutzung mit einem 
Angebotsmix für unterschiedliche Nutzergruppen, einer Vielfalt von Frei- und Grünflächen und einer 
optisch autofreien Verkehrskonzeption. Ziel des Verfahrens ist die Vorbereitung des Grundstücksverkaufs 
an einen Vorhabenträger und Investor. Die Grundlagen der Auswahlentscheidung bilden das 
einzureichende städtebauliche Konzept sowie das Kaufpreisangebot. 

Das Grundstück soll im Rahmen eines zweistufigen Investorenauswahlverfahrens veräußert und durch 
einen (oder mehrere) Investor(en) bebaut werden. Dabei soll sichergestellt werden, dass der Investor 
fachlich und wirtschaftlich zur Realisierung des Vorhabens in der Lage ist und die Qualitätskriterien der 
Gemeinde erfüllt. 

Das Auswahlverfahren gliedert sich in einen vorgeschalteten offenen Teilnahmewettbewerb 
(Interessenbekundung) und das daran anschließende Auswahlverfahren (Realisierungswettbewerb). 

Die Teilnahme- und sonstigen Ausschreibungsunterlagen können ab sofort unter folgendem Link 
abgerufen werden: www.bruehl-baden.de/schrankenbuckel/ 

Die Teilnahmeanträge sind schriftlich einzureichen bei:  

MVV Regioplan GmbH 
Besselstraße 14b 
68219 Mannheim 
info@mvv-regioplan.de 
Tel. 0621-87675 0 

Einsendeschluss ist der Montag, 11.09.2017, 
16:00 Uhr. 

Die Ausschreibung wird auch auf der 
Vergabeplattform Subreport veröffentlicht.  

Brühl, den 21.07.2017 

Gez. 
Dr. Ralf Göck 
Bürgermeister 
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HERZLICHE EINLADUNG
zum Ausflug in unsere Nachbargemeinde Otterstadt

Liebe Seniorinnen und Senioren,

zu unserer linksrheinischen Nachbargemeinde Otterstadt pflegen wir einen
freundschaftlichen Kontakt und in diesem Jahr sind Brühler Senioren, die am
31.12.2017 70 Jahre und älter sind, von dem Otterstädter Seniorenbeirat zu einer
Ausstellungsbesichtigung mit unterhaltsamem Ausklang herzlich eingeladen. Am

Mittwoch, den 16. August 2017

hat die Gemeinde einen Bus gebucht. Einstieg und Abfahrt ist um

13.30 Uhr Betreutes Wohnen, Ahornstraße 10
14.00 Uhr Messplatz Brühl, Zugang Friedrich-Ebert-Straße

Wir fahren gemeinsam zum Remigiushaus nach Otterstadt und besuchen dort die
Ausstellung des Rohrhöfer Künstlers Wilfried Rauscher. Von dort geht es in die nahe
gelegene Sommerfesthalle, wo das „Otterstädter Trio“ für gute Stimmung sorgt,
während die Gastgeber mit Kaffee & Kuchen sowie Pfälzer Spezialitäten bewirten.
Die Teilnehmeranzahl ist begrenzt. Bitte haben Sie Verständnis, dass wir nur die
„schnellsten“ Anmeldungen berücksichtigen können. Informieren Sie sich am
besten vorab unter der Rufnummer 2003-0 ob noch ein Platz für Sie frei ist! Ist
dies der Fall, dann geben Sie den nachfolgenden Abschnitt inklusive eines
Unkostenbeitrages von 5,00 Euro am Empfang des Rathauses ab.

Wir werden diesen sicherlich schönen Ausflugtag um 17.00 Uhr beenden und mit
dem Bus in die Ahornstraße und an den Messplatz Brühl zurückkehren.

Herzliche Grüße

Dr. Ralf Göck,
Bürgermeister

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Bitte diesen Abschnitt abtrennen und inkl. des Unkostenbeitrages von 5,- €, im Rathaus abgeben.

Bei Nichtteilnahme kann der Betrag leider nicht zurückerstattet werden.

___________________________________________________________________
Name, Vorname Straße Telefon

An dem Ausflug nach Otterstadt am 16.08.2017, 14.00-17.00 Uhr nehme ich teil.

U n t e r s c h r i f t ___________________________________________________
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Notrufe
Feuerwehr/Notarzt/Rettungsdienst  112

Polizei  110

Polizeiposten Brühl, Hauptstr. 1  71282

Polizei-Revier Mannheim-Neckarau, 
Rheingoldplatz 4 (durchgehend)  0621/83397-0

Kreiskrankenhaus Schwetzingen, 
Bodelschwinghstraße 84-30

Giftnotrufzentrale Freiburg  0761/19240

Frauenhaus Heidelberg  06221/831282

Frauenhaus Mannheim  0621/744242

Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“  0800/0116016
365 Tage, 24 h (kostenlos und anonym) 
www.hilfetelefon.de

Telefonseelsorge  0800/1110111

Ärztlicher Akut-Dienst für Privatpatienten
und Selbstzahler - PrivAD, 24h  01805/304 505

Störungsdienste
Strom
EnBW Regional AG – Regionalzentrum Nordbaden
- Zentrale Ettlingen  07243/180-0
- Störungsmeldestelle (Strom)  0800/3629477
- Beratungsservice
 Bezirkszentrum Schwetzingen  06202/2774-0
 Servicetelefon  0800/3629000

Gas, Wasser, Fernwärme
MVV Energie AG Mannheim
Service-Hotline  0800/6882255
Notfall-Hotline  0800/2901000

Müll
AVR Kommunal GmbH
www.avr-kommunal.de
- Zentrale  07261/9310
- Störungen bei der Abfuhr  07261/931931

Ärztliche Notdienste

Allgemeinärztlicher Notdienst Schwetzingen:
Notfallpraxis (außerhalb der Öff nungszeiten der Haus-
arztpraxis) in der GRN-Klink Schwetzingen,
(Kreiskrankenhaus) 
Bodelschwinghstraße 10 Tel. 116 117

Die ärztliche Notfallpraxis ist dienstbereit: 
Werktage:  
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag von 19.00 Uhr bis 
24.00 Uhr 
Mittwoch von 13.00 Uhr bis 24.00 Uhr
Wochenende:  
Samstag, Sonntag, Feiertage von 08.00 Uhr bis 24.00 Uhr 

Patienten können ohne Voranmeldung zu den Öff -
nungszeiten in die Notfallpraxis kommen!

Zahnärztlicher Notfalldienst

Im Facharztzentrum Mannheim, Collinistraße 11, im Erdge-
schoss links, 68161 Mannheim (gegenüber Theresienkran-
kenhaus und parallel zur AOK)

Wochenende: 
Tag und Nacht, von Freitag, 19.00 Uhr bis Montag 06.00 Uhr
Werktags: Nacht, von 19.00 Uhr - 06.00 Uhr

Gesetzliche Feiertage:  
auch tagsüber von 06.00 Uhr - 19.00 Uhr  

Eine telefonische Anmeldung für die oben genannnten 
Sprech zeiten ist nicht erforderlich!

Fachärztlicher Bereitschaftsdienst

Rhein-Neckar-Kreis in Heidelberg:
Augenärzte 0180 6062211
Kinderärzte 0180 6622122

Tierärztlicher Notdienst

In dringenden Notfällen rufen Sie bitte Ihren Haustierarzt an.

Apotheken-Notdienst

Sa. 22.07.2017:

Dreikönig-Apotheke, Schwetzingen, Mannheimer Str. 1,  
Tel. 06202-4700

So. 23.07.2017:

Sonnen-Apotheke, Brühl, Messplatz 4, 
Tel. 06202-71288

Mo. 24.07.2017:

Stadt-Apotheke, Hockenheim, Heidelberger Str. 11, 
Tel. 06205-4277

Di. 25.07.2017:

Luisen-Apotheke, Plankstadt, Luisenstr. 26, 
Tel. 06202-4727

Sonnen-Apotheke, Reilingen, Kolpingstr. 2, 
Tel. 06205-4303

Mi. 26.07.2017:

Mayerhof-Apotheke, Schwetzingen, Mannheimer Str. 43-45, 
Tel. 06202-21808

Do. 27.07.2017:

Markt-Apotheke, Ketsch, Bahnhofsanlage 7, 
Tel. 06202-61920

Fr. 28.07.2017:

Wasserturm-Apotheke, Hockenheim, Karlsruher Str. 25, 
Tel. 06205-4542

Bereitschaftsdienste
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Psychiatrisches Zentrum Nordbaden
69155 Wiesloch
Wir freuen uns auf Ihre Online-Bewerbung
unter www.pzn-wiesloch.de

Gesundheits- und Krankenpfleger/in
AZ: 3 Jahre
BV: Realschulabschluss oder vergleichbarer

Abschluss

01.04 und
01.10.eines
Jahres

Lehrstellenbörse

In der „Brühler Rundschau“ bieten wir kostenlos offene Lehr- oder Praktikantenstellen unter der Rubrik
Lehrstellenbörse an.
Falls Sie eine Ausbildungsstelle zur Verfügung stellen, benötigen wir folgende Angaben:
Name und Anschrift des Arbeitgebers, Ausbildungsberuf, Bewerbungsvoraussetzungen (BV), Ausbildungszeitraum (AZ)
und den Ausbildungsbeginn.
Bei Fragen wenden Sie sich bitte an Frau Kloiber, Telefon 2003-33, E-Mail: anita.kloiber@bruehl-baden.de.

Hier ist eine Lehrstelle frei:

ARBEITGEBER AUSBILDUNGSBERUF AUSBILDUNGSBEGINN

Kieferorthopädische Fachzahnarzt-
praxis Dr. Nina Ritter-Rodriguez
Leipziger Str. 5, Brühl, Tel.
06202/73767, www.kfo-ritter.de

Zahnmedizinische/r Fachangestellte/r
AZ: 3 Jahre
BV: guter Hauptschulabschluss oder höher

01.09.2017

Dres. Ditter/Xie, Brühl,
Erzbergerstr. 8-10, Tel. 06202/7047-0,
www.ditter-xie.de

Med. Fachangestellte/r
AZ: 3 Jahre
BV: min. Mittlere Reife

01.09.2017
Praktikum möglich

Dres. Schnepf, Brühl
Erzbergerstr. 72
Tel. 06202/71901

Med. Fachangestellte/r
AZ: 3 Jahre
BV: Mittlere Reife

01.09.2017
Praktikum möglich

Fa. Blau Elektro
Kirchenstr. 9, Brühl
Tel. 06202 702570

Elektroniker
Fachrichtung: Energie- und Gebäudetechnik
AZ: 3,5 Jahre
BV: guter Hauptschulabschluss oder höher

01.09.2017
Praktikum möglich

Dachdeckerbetrieb Matthias Böck-
mann, Brühl, Ketscher Str. 34
Tel. 06202/576344

Dachdecker/ -in
AZ: 3 Jahre
BV: guter Hauptschulabschluss oder höher,
schwindelfrei

01.08.2017

„KRONE das gasthaus“
Ehel. Bretzel, Brühl, Ketscher Str. 17
Tel. 06202/6070252

Koch/Köchin
AZ: 3 Jahre
BV: Realschulabschluss

01.09.2018

Finanzamt Schwetzingen und Finanz-
ämter der Region
Tel. 06202/81-320
www.fa-schwetzingen.de

Beamte im mittleren und gehobenen Verwal-
tungsdienst
AZ: 2 Jahre bzw. Studium
BV: Realschulabschluss bzw. Fach/ Hochschule

15.09.2018
Mittlerer Dienst
01.10.2018
Gehobener Dienst

Die Zahnarztpraxis Stefanie Laufer &
Kollegen, Saarburger Ring 30,
68229 Mannheim, Tel. 0621/43033046,
info@zahnarzt-laufer.de

Zahnmedizinische/r Fachangestellte/r
AZ: 3 Jahre
BV: Mittlere Reife o. vergleichbarer Abschluss

01.09.2018

Laufer Zahntechnik GmbH
Saarburger Ring 30, 68229 Mannheim,
Tel. 0621/484880
claudia.laufer@laufer-zahntechnik.de

Zahntechniker/-in
AZ: 3,5 Jahre
BV: Realschulabschluss oder Abitur

01.09.2017/
01.09.2018

Sparkasse Heidelberg
Abt. Ausbildung Herr Jochen Knopf
Kurfürstenanlage 34, 69115 Heidelberg,
Tel. 06221/511-4067
Online-Bewerbungstool unter
www.sparkasse-
heidelberg.de/ausbildung

Bankkaufmann/-frau
AZ. 2,5 Jahre BV: Mittlere Reife

Finanzassistent/ -in
AZ: 2 Jahre
BV: Fachhochschulreife oder Allgm. Hochschulreife

Bachelor of Arts (DHBW – BWL/Fachrichtung Bank)
Studiendauer: 3 Jahre (6 Semester)
BV: Allgemeine Hochschulreife

01.08.2018

GRN Gesundheitszentren Rhein-
Neckar gGmbH, Geschäftsbereich Per-
sonal und Recht,
Bodelschwinghstr. 10
68723 Schwetzingen
Tel. 06202/84-3367
E-Mail: bewerbung@grn.de
www.grn.de

Gesundheits- und Krankenpflegehilfe m/w
AZ: 1 Jahr
BV: Hauptschulabschluss + zusätzlich FSJ o. ähnli-
ches

Gesundheits- und Krankenpfleger/in
AZ: 3 Jahre
BV: Realschulabschluss oder vergleichbarer Ab-
schluss

01.09.2017

01.04. und 01.10.
eines Jahres

Öffentliche Einrichtungen
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Kindergarten Kleine Strolche

Sonntag

17. Sep. 2017

●
…

●

13:00 - 15:00 Uhr
Aufbau ab 12:00 Uhr

€
€
€

Die Kleinen Strolche besuchen die Polizei

 Foto: Kiga Kleine Strolche

Bei der Entdeckungstour der Kinder des Kleine-Strolche-Kinder-
gartens durch Brühl, durfte ein Besuch des Polizeipostens Brühl 
natürlich nicht fehlen.
Herr Bauer, Frau Salinger und Herr Scherer erklärten den Kindern 
die Ausrüstung der Polizei, die interessiert begutachtet wurde. 
Spannend wurde es bei Frau Salinger! Der eigene Fingerabdruck 
wurde auf einem Glas sichtbar gemacht, um ihn danach als 
Abdruck auf Papier mitnehmen zu können.
Der Höhepunkt war natürlich das Polizeiauto! Dieses durfte 
erkundet und kurzzeitig in Besitz genommen werden, nachdem 
das Blaulicht mit Sirene lautstark unsere Ohren kitzelte.

Mit einer Urkunde wurde bescheinigt, dass die Kinder in die 
Organisation der Polizei Baden-Württemberg sowie deren Funk-
wesen eingewiesen wurden. Die Kinder des Kleine-Strolche-Kin-
dergartens verfügen nun ebenfalls über Grundkenntnisse im 
Bereich Spurensicherung.
Die Kleinen Strolche möchten sich auf diesem Wege noch einmal 
ganz herzlich für die Erklärungen, Vorführungen, Urkunden mit 
Infomaterial und natürlich für den Lutscher, bedanken.

Kindergarten St. Michael Rohrhof

Waldtage im Kindergarten St. Michael
Für die Schulanfänger des Kindergartens St. Michael standen 
dieses Jahr wieder die „ Waldtage“ auf dem Programm, nachdem 
diese im letzten Kindergartenjahr so viel Anklang bei den vori-
gen Schulanfängern fanden.
Neu in diesem Jahr war, dass das Waldprojekt 4 Tage andauerte 
und am letzten Waldtag die Eltern eingeladen wurden.

 Foto: Kiga St Michael

Los ging es am Dienstag, den 27.6.17. Treffpunkt war der Wald-
parkplatz am Oftersheimer Wald, zu dem die Kinder von Eltern 
oder teilweise durch Fahrgemeinschaften gebracht wurden. Ab 
dort ging es zu Fuß weiter, bepackt mit Rucksack und Bollerwa-
gen, der mit unseren nützlichen Waldutensilien bestückt war. 
Unser Ziel war eine schöne idyllische Lichtung im Wald, deren 
dichtes Blätterkleid nicht nur schön war, sondern uns auch 
Schutz bot vor dem Regen in dieser Woche. 
Diese Lichtung war nun unser Wirkungsfeld für 4 Tage. Wir bes-
serten das Waldsofa mit neuen Ästen aus, um dann im Morgen-
kreis den Wald gemeinsam mit der Schnecke Bertha zu begrüßen 
und zu frühstücken.
Im Freispiel bauten die Kinder einen Mülltütenhalter aus Stö-
cken, verschiedene Tipis, Waldmandalas und vieles mehr. Die 
Waldtage standen wieder unter dem Motto: „Den Wald mit allen 
Sinnen erleben.“ Zu Hör-, Seh- und Tastsinn gab es verschiedene 
themenbezogene Erfahrungsspiele. Die Kinder waren immer mit 
Eifer dabei und bezogen diese Ideen ins Freispiel mit ein. Am 
letzten Waldtag durften die Schulanfänger ab 10 Uhr ihre Eltern 
begrüßen und ihre Walderfahrungen mit den Eltern teilen. Am 
Ende verabschiedeten wir gemeinsam mit den Eltern und Schne-
cke Bertha den Wald.
Auch in diesem Jahr war das Feedback der Kinder sowie der 
Eltern sehr positiv. Stolz erzählten die Schulanfänger den Kindern 
aus ihrer Gruppe, was sie im Wald erlebt hatten und präsentier-
ten ihnen das eine oder andere Waldspiel.
Ein großes „ DANKE“ an alle Eltern und Großeltern für ihre Bereit-
schaft Fahrgemeinschaften zu bilden, um die Kinder nach Ofters-
heim in den Wald zu fahren. Ohne diese Bereitschaft hätten wir 
unser Waldprojekt nicht umsetzen können.
Vielen Dank!!!
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Schillerschule

Schillerschule/Grund- und Werkrealschule, Brühl
Insgesamt haben 34 Schülerinnen und Schüler erfolgreich den 
Hauptschulabschluss- bzw. den Werkrealabschluss nach Klasse 
10 an der Schillerschule GWRS Brühl erreicht. Es gratuliert ganz 
herzlich das Kollegium und die Schulleitung.
Hiervon haben sich 14 Schüler/innen für die 10. Klasse an der 
Schillerschule angemeldet.

Klasse 9 
Arnold Marcel
Augustin René Pascal 
Fischer Tim
Fleischhauer Lukas
Geist Shawn-Niklas
Jurado Mühling Tobias
König Marius
Schaller Daniel
Wolf Luca
Wollenberg Timm
Yildirim Seyfullah

Bastian Sorel
Haliti Emine 
Klein Laura
Matic Danjela
Orth Chantall
Schließer Eileen
Tinzmann Tina
Wydmuch Zuzanna
Zimmermann Nathalie

Klasse 10
De Simone Angelo
Janssen Dustin
Köhler Nico
Konya Yigit
Luttkus Lars
Matinski Denis
Niederquell Edgar�  
Trinks Sven

Ansorg Anna-Lena
El-Ahmad Selin
Litke Samantha
Mihajlov Jessica
Polat Sema
Yalcinkaya Ecem-Merve

Die Zeugnisse wurden bei der familiären Abschlussfeier feierlich 
überreicht.

Volkshochschule Bezirk Schwetzingen e.V.

VHS-Kurse vom 24.-29.07.
Ein Tag im Leben eines römischen Kindes
für Kinder von 6-10 Jahren
in den Sommerferien
Wie lebten die Kinder in der Römerzeit? Was taten sie den ganzen 
Tag lang? Gingen sie zur Schule und machten daheim ihre Haus-
aufgaben? Was waren ihre Spiele und kannten sie die Sommerfe-
rien? In unserer Werkstatt könnt ihr römische Spiele ausprobieren 
und eine Kette basteln, die ihr mit nach Hause nehmen könnt.
Donnerstag, 27.07., 10 -12 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 24. Juli
Das Gedächtnis des Körpers
Unser Körper, unser Gehirn speichern alle von uns gemachten 
Erfahrungen ab. Zwischenmenschliche Bindungserfahrungen 
und Lebensstile hinterlassen so einen „Fingerabdruck“ in unse-
rem Körper. Alles, was wir geistig tun, seelisch fühlen und wie wir 
Beziehungen leben, findet Niederschlag in körperlichen Struk-
turen. Spannend wird erläutert, warum wir gute Beziehungen 
brauchen, wie wir sie aufbauen und mit diesem Wissen Einfluss 
auf die Steigerung des körperlichen und seelischen Wohlbefin-
dens haben können.
Freitag, 28.07., 19.30-21.15 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 24. Juli
Steinzeitdetektive
für Kinder von 6-10 Jahren in den Sommerferien
Was erzählen fossile Funde und Knochen von Tieren und Men-
schen (Abgüsse) dem heutigen Menschen? Archäologen können 
zum Beispiel mit Hilfe solcher Funde das Alter eines Menschen 
oder Krankheiten bestimmen. In unserer Werkstatt könnt ihr wie 
die Archäologen Knochen untersuchen und stellt für die Ergeb-
nisse einen „Archäologenpass“ zusammen, den ihr mit nach 
Hause nehmen könnt.

Bücherei
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Bitte mitbringen: DIN A4 Block, Buntstifte, Spitzer und Radier-
gummi.
Freitag, 28.07., 14-16 Uhr in der VHS
Anmeldung bis 25. Juli
Schmieden
für Jugendliche ab 14 Jahren in den Sommerferien
Die Bearbeitung von Eisen hat seit jeher fasziniert. Der besondere 
Reiz liegt in der Einmaligkeit jedes handgeschmiedeten Teiles. 
Erlernt Grundtechniken des Schmiedens und fertigt einfache 
Werkstücke an. Eigene Ideen werden dabei mit einbezogen.
Freitag, 28.07., 9-16.30 Uhr; der Veranstaltungsort wird bei der 
Anmeldung bekanntgegeben.
Anmeldung bis 25. Juli

Kirchliche Nachrichten

Pfarramt, Kirchenstr. 15, Telefon: 7601820, Fax: 7601025
www.kath-bruehl-ketsch.de, pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de

Katholische Seelsorgeeinheit Brühl-Ketsch 
Hl. Schutzengel Brühl, St. Michael Brühl-Rohrhof

Gottesdienste 22.07. bis 30.07.2017
22.07.	 Samstag	
17:30	 Hl. Schutzengel	 Orgelsoirée Abendmusiken
18:00	 Hl. Schutzengel	 Hl. Messe
23.07.	 SONNTAG	 16. Sonntag im Jahreskreis
10:00	 St. Sebastian	 Hl. Messe
10:00	 Hl. Schutzengel	� Messfeier als Familiengottesdienst 

mit dem Kindergarten St. Bernhard
24.07.	 Montag	 Hl. Christopherus
17:30	 Hl. Schutzengel	� Gebetsstunde der Frauengemein-

schaft
		  Wir beten für den Frieden

25.07.	 Dienstag	 Hl. Jakobus, Apostel
17:30	 Hl. Schutzengel	 Rosenkranz
18:00	 Hl. Schutzengel	 Hl. Messe
26.07.	 Mittwoch - Hl. Anna u. Hl. Joachim, Eltern Marias
09:00	 Hl. Schutzengel	� Schulabschlussgottesdienst der 

Jahnschule
10:00	 Pro Seniore	� Wortgottesdienst mit Herrn Mehrer
10:30	 Avendi	� Wortgottesdienst mit Frau Pasto-

ralreferentin Kah
10:45	 B&O Sen. Heim	� Wortgottesdienst mit Herrn Mehrer
27.07.	 Donnerstag	
18:30	 Hl. Schutzengel	� Hl. Messe, Gemeinschaftsmesse 

der kfd
28.07.	 Freitag	
18:00	 St. Sebastian	 Hl. Messe
29.07.	 Samstag	
15:30	 Hl. Schutzengel	� Trauung des Brautpaares 
		  Praciak – Borys
18:00	 St. Sebastian	 Hl. Messe
30.07.	 SONNTAG - 17. Sonntag im Jahreskreis
10:00	 St. Michael	 Hl. Messe
Pfarrfest 2017 – Pfarrfest 2018
Das Pfarrfest-Organisationsteam unter Leitung von Wolfgang 
Stein bedankt sich herzlich bei allen Helferinnen und Helfern für 
die geleistete Arbeit beim diesjährigen Pfarrfest.
Wir freuen uns, über die große Anzahl helfender Hände und hof-
fen für die kommenden Jahre weitere neue Mitarbeitende finden 
zu können.
Wir danken unseren direkten Anwohnern für die Geduld die 
Beeinträchtigungen und den Lärmpegel zu ertragen. Wir haben 
uns über Ihren Besuch und teilweise auch Mithilfe sehr gefreut.
Besonderer Dank gilt auch in diesem Jahr wieder den teilneh-
menden Vereinen für die tolle Programmgestaltung, den mitwir-

kenden Kindern beim Nachmittag des Altenwerks, Heinz Tippl 
für die tolle Stimmung durch seine Musik und Paul Diener, der 
Stimme des Pfarrfestes.
Dank ihnen allen konnte wieder ein tolles Fest gefeiert werden, 
das sicher im nächsten Jahr eine ebenso schöne Fortsetzung 
findet.
Der Termin dafür ist der 08. und 09. Juli 2018; wie immer unter 
dem Kirchturm der Schutzengelkirche.
Für Lob, Kritik und Anregungen steht Ihnen der Leiter des Organi-
sationsteams, Wolfgang Stein unter 0175/2074695 oder per Mail 
pfarrfest-orga@gmx.de gerne zur Verfügung.

Termine zur Erstkommunion 2018 für Brühl und Rohrhof
Im dritten Schuljahr startet für die katholischen Kinder die Vor-
bereitungszeit auf den Weißen Sonntag – auf die Feier der ersten 
Heiligen Kommunion.
Die Pfarrgemeinde Brühl gibt hiermit die Erstkommuniontermi-
ne für 2018 bekannt:
Sie können wählen ob sie am Sonntag, 08.04.2018 um 10.00 
Uhr in der Schutzengelkirche oder am Samstag, 14.04.2018 
um 14.00 Uhr in St. Michael, Rohrhof die Erstkommunion fei-
ern möchten.
Für alle Eltern aus Brühl und Rohrhof, deren Kinder an der Vor-
bereitungszeit zum Weißen Sonntag teilnehmen möchten bie-
tet die Pfarrgemeinde einen ersten Informationselternabend im 
Herbst an. Dieser findet statt
am Mittwoch, 18.10.2017 um 20.00 Uhr
im Pfarrzentrum Brühl, Raum 1 (Untergeschoss!)
Hier werden Sie über Inhalt und Verlauf der Vorbereitungszeit 
informiert und können Ihre Kinder anmelden.
Sie erhalten mit Beginn des neuen Schuljahres über die Religi-
onslehrer ein Einladungsschreiben. Bei Fragen im Vorfeld wen-
den Sie sich bitte an das Pfarrbüro Brühl (Tel. 06202/7601820, 
pfarramt.bruehl@kath-bruehl-ketsch.de) oder an Pastoralrefe-
rentin Judith Kah (Tel. 06202/7601831, judith.kah@kath-bruehl-
ketsch.de)

Neue Wege für die kath. Kirchenmusik im Wandel der Zeit ...
Große Dinge entstehen nicht durch Gewohnheiten, sondern durch 
Wandel
Sitzung des kath. Pfarrgemeinderates im Pfarrzentrum Brühl
Zahlreiche Besucher – aus Brühler Gruppierungen und der Kir-
chenmusik – hatten sich zur Pfarrgemeinderatsitzung in der 
letzten Woche im Pfarrzentrum Brühl eingefunden. Die Tages-
ordnung beinhaltete einige Themen, die so manchem auf der 
Seele liegen.
Dem großen Thema Kirchenmusik – wie geht es weiter – gehör-
te gleich der erste Top. Dazu war Jens Hoffmann, Leiter der 
Kirchenchöre Brühl-Ketsch in die Sitzung gekommen. Anhand 
einer Präsentation legte er seine zukunftsweisenden Ideen dar, 
die getragen sind von Nachhaltigkeit, Struktur und Qualitätssi-
cherung. Die Kirchengemeinde befindet sich im Umbruch, nicht 
nur durch die vom Brühler Chor beantragte Auflösung zum 
31.12.2017. Die anstehende Restrukturierung der Kirchenmusik 
soll mit der Gründung einer Kantorei Brühl-Ketsch einen neuen 
Weg finden. Die Konzentration soll dabei – zunächst – bei den 
Hochfesten – Weihnachten – Ostern – Pfingsten liegen. In den 
Proben will Hoffmann mehr Zeit für eine bessere und differen-
zierte Ausarbeitung der Stücke verwenden. Daraus resultiert sich 
die Möglichkeit der Erarbeitung und Aufführung größerer und 
musikalisch interessanter Messvertonungen und Kantaten zum 
gottesdienstlichen Gebrauch. Der Einsatz der Kantorei soll Aus-
rufezeichen der Festlichkeit im Kirchenjahr sein.
Weiter soll die Zusammenarbeit mit dem jüngst gegründeten, 
von Cosima Grabs geleiteten Jugendchor vertieft werden. Beide 
– Hoffmann und Grabs – sind ausgebildete Stimmbildner und 
streben ein einheitlich ausgearbeitetes Stimmbildungskonzept 
in allen Gruppen des kantoralen Bereiches an.
Großes hat Jens Hoffmann mit dem Aufbau des Kammerchores 
„Ars Nova“ vor. Ein Ensemble aus ambitionierten, fortgeschritte-
nen Sängerinnen und Sängern für besondere liturgische Einsätze 
oder Konzertgestaltungen soll sich dazu finden. Am 21. Oktober 
kann in der Brühler Schutzengelkirche mit „Musik im Wandel“ 
schon mal eine Konzert-Kostprobe genossen werden.
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Mögen all diese Ideen und Angebote Anreiz und Inspiration für 
die Gewinnung neuer Mitstreiter in der Kirchenmusik sein – das 
wünschte der Pfarrgemeinderat zum Abschluss seiner Ausfüh-
rungen Jens Hoffmann.
Eine Stimme aus den Reihen der Gäste hatte Peter Engels, Vorsit-
zender des Brühler Kirchenchores. Er warb um Verständnis für die 
Entscheidung zur Auflösung und bat formell um das Einverständ-
nis des Pfarrgemeinderates dazu. Das 125-jährige Bestehen des 
Chores wird im Herbst mit einem Festgottesdienst begangen.

Weihnachtsgottesdienste an Heiligabend in Brühl
Bereits vor einigen Monaten hatte Pfarrer Bertsch eine Neuerung 
für die Gottesdienste in Brühl und Rohrhof am Nachmittag des 
Heiligabends vorgeschlagen und mit dem Liturgie-Ausschuss 
nun ein Konzept erarbeitet. Die Krippenspiele in Hl. Schutzengel 
Brühl sollen ohne Eucharistiefeier stattfinden und dafür wird 
zeitgleich um 16.30 h in St. Michael Rohrhof ein weihnachtli-
cher Gottesdienst gefeiert. Heiß wurde darüber diskutiert, die 
Anliegen der jeweils aktiv beteiligten Mitwirkenden sowie der 
Kirchenbesucher vor Augen, bevor mehrheitlich für 2017 dem 
Vorschlag des Pfarrers zugestimmt wurde.

Öffentlichkeitsarbeit in der Kirchengemeinde
Nach dem Motto „Werbung ist alles“ soll intensiv die Öffentlich-
keitsarbeit ausgedehnt werden. Aktuelle Pflege der Homepage, 
Gestaltung der kirchlichen Schaukästen, Pfarrbrief und Presse 
– ein neu zu gründender Ausschuss möge sich diesem breiten 
Thema annehmen. Begrüßenswert wären dazu auch interessier-
te Mitglieder aus der Kirchengemeinde. Professionelle Anleitung 
bietet die Erzdiözese Freiburg.
Der AK Zukunft berichtete über die Fortschreitung seiner Arbeit 
an der Pastoralkonzeption – dazu nutzten Gäste der Sitzung die 
Gelegenheit, nach der Auswertung der im Winter ausgeteilten 
Fragebogen sich zu erkundigen. Die Wahrnehmung der darin 
beinhalteten Anliegen konnte bestätigt werden.
Eine lange Sitzung fand damit ihr zufriedenstellendes Ende.
M.F.

Pfarramt Brühl, Kirchenstr. 1, Telefon: 71232, Fax: 780421
E-Mail: evbruehl@evkirche-bruehl-baden.de
Besuchen Sie unsere Homepage: www.evkirche-bruehl-baden.de

Das Pfarrbüro ist besetzt:
Mo., Di., Mi. 9.00 – 11.30 Uhr; Do. 10.00 – 11.30 Uhr;
Fr. 8.30 – 10.00 Uhr

Evangelische Kirchengemeinde Brühl

Termine mit Pfarrerin Hundhausen-Hübsch (Tel. 9479529) und 
Pfarrer Seel (Tel. 017669135575) nach Vereinbarung.

Samstag, 22.07.
14:00 Uhr Taufgottesdienst in der Kirche (Hundhausen)

Sonntag, 23.07.
10:00 Uhr „Gottes Liebe ist wie die Sonne“ – Familiengottes-

dienst mit dem Kindergarten Heiligenhag in der 
Kirche (Seel)

Montag, 24.07.
19:30 Uhr Kirchenchorprobe im Gemeindezentrum

Dienstag, 25.07.
10:00 Uhr Krabbelgruppe im Gemeindezentrum
12:30 Uhr Kirchlicher Pflegedienst Kurpfalz im Gemeindezent-

rum (bis 14:30 Uhr)
15:00 Uhr Besuchsdienstkreis im Pfarrhaus Brühl
19:00 Uhr Hauptausschuss-Sitzung im Gemeindezentrum

Mittwoch, 26.07.
9:00 Uhr Ökum. Schulabschlussgottesdienst der Jahnschule 

in der kath. Schutzengelkirche (Bertsch/Hundhausen)
9.00 Uhr Ökum. Schulabschlussgottesdienst auf dem Schulhof 

der Schillerschule 
 (Heiko Wunderling/Seel und Team)
10:00 Uhr Ökum. Gottesdienst in der Seniorenresidenz 
 Pro Seniore (Mehrer)

10:45 Uhr Ökum. Gottesdienst im Seniorenzentrum B & O 
(Mehrer)

14:00 Uhr Altentreff im Gemeindezentrum
19:00 Uhr Musikalische Abendandacht mit Abendmahl in der 

Kirche (Seel / InTakt)

Während der Sommerferien treffen sich unsere Gruppen und 
Kreise nur nach Vereinbarung.
Sonntag, 30.07. 
10:00 Uhr  Wandergottesdienst mit Pfarrerin Hundhausen und 

Bläserkreis. Treffpunkt: Gänsweid am Weidweg

Auf der Suche nach Stille – Angebot der „Offenen Kirche“ auch 
während der Sommerferien.
anstatt der Mittwochs-Abendandacht  – ab 21. Juni 2017 von 
19.00 – 19.30 Uhr
Auch während der langen hellen Tage in der Sommerzeit besteht 
oft das Bedürfnis zur inneren Einkehr und Besinnung. Dies soll 
in Form einer persönlichen Andacht in Brühl für alle Menschen 
ermöglicht werden.
Ab dem 21. Juni mittwochs wird die evangelische Kirche in der 
Kirchenstraße von 19 – 19.30 Uhr für alle offenstehen, die eine 
individuelle Auszeit suchen. Mit  – auch teilweise ohne  – leiser 
meditativer Musik besteht die Möglichkeit, zur Ruhe zu kommen 
und in der Stille zu beten. Jeder kann sein Kommen und Gehen 
innerhalb dieser 30 Minuten selbst gestalten. Eine ehrenamtliche 
Mitarbeiterin des Abendandacht-Teams wird anwesend sein und 
anbieten, gegen 19.30 Uhr gemeinsam das Vaterunser zu beten.
Aufgrund der positiven Resonanz auf das Stille-Angebot der 
„Offenen Kirche“ hat sich das Vorbereitungsteam entschieden, 
diese „Stille-Zeit“ auch während der Sommerferien wie 
gewohnt fortzusetzen.
Vor dem Beginn der Sommerferien wird Pfarrer Oliver Seel am 
26. Juli in der Evang. Kirche die Abendandacht mit Abendmahl 
halten. Mit dabei sein wird wieder der Chor „InTakt“, um die 
Andacht musikalisch zu bereichern. Dazu laden Almut Hundhau-
sen-Hübsch und Oliver Seel sehr herzlich ein.
Die Termine können wöchentlich aus der Übersicht in der Brühler 
Rundschau entnommen werden.

 N a c h b a r s c h a f t s h i l f e  
Einrichtung der ev. und kath. Kirchengemeinden Brühl 

Tel.: 78 02 21 
Hockenheimer Straße 3 

Leitungsteam: D. Gaisbauer, E. Lentz, E. Rinderknecht 

Parteien

SPD Ortsverein Brühl-Rohrhof

Vorstandssitzung am 27. Juli
Der neue SPD-Ortsvereinsvorstand trifft sich am kommenden 
Donnerstag, 27. Juli, um 20 Uhr zu einer Sitzung im Clubhaus 
des Turnvereins, Wiesenplätz, um auf die beiden letzten Veran-
staltungen zurückzublicken und die nächsten Wochen vorzu-
bereiten, Anfragen dazu an den 1. Vorsitzenden Hendrik Sessler, 
Hendrik.sessler@gmx.de.

Ist Ihre Hausnummer
 gut erkennbar?
Im Notfall kann diese entscheidend 
für rasche Hilfe durch den Arzt
oder den Rettungsdienst sein!

Info
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Kulturelles

 

Jugendkunstschule Brühl 
Ferienprojekt Sommerferien 

07.08. – 09.08.2017 
( 12 Ustd.) 

9.00 Uhr – 12.00 Uhr 
 

Skulpturen aus 
Speckstein 
Leitung : Andrea Tewes 

ACHTUNG: für Kinder zwischen 8 – 14 Jahren 
Lasst Euch vom Stein inspirieren und gestaltet ihn nach 
Lust und Laune mit Raspeln und Schleifpapier. Von 
einfachen Formen bis zu figürlichen Darstellungen ist alles 
möglich, vorausgesetzt Ihr bringt Experimentierfreude und 
ein wenig Kraft und Ausdauer mit! Es wird recht staubig, 
also bringt bitte eine Brille (entweder Schutz- oder 
Sonnenbrille; Mundschutz wird gestellt) und 
Arbeitshandschuhe mit und tragt geeignete Kleidung.  
Wir arbeiten draußen! 
Gebühr: 39,- € (inkl. € 9 ,- Material) 

Ort des Projektes: Mehrzweckraum am Hallenbad (gegenüber der Schillerschule); Eingang neben der Sporthalle 
Da die Anzahl der Plätze begrenzt ist, wird eine frühzeitige Anmeldung empfohlen! Anmeldeschluss für die 
einzelnen Veranstaltungen ist jeweils eine Woche vor Unterrichtsbeginn. Bei teilnehmenden Geschwistern zahlt ein 
Kind den vollen Preis. Die weiteren Geschwister erhalten jeweils eine Ermäßigung von 25% auf den 
ausgeschriebenen Preis.  Achtung: für alle Veranstaltung gilt eine Mindestteilnehmerzahl von 6 Personen!    
Das Material für alle Veranstaltungen wird von der Jugendkunstschule zur Verfügung gestellt und ist in der 
jeweiligen Kursgebühr enthalten. Bitte immer einen Malkittel mitbringen bzw. geeignete Kleidung tragen (bei 
gutem Wetter finden die Veranstaltungen draußen statt). 

Für die Öffentlichkeitsarbeit der Jugendkunstschule fotografieren wir die Kinder und deren Werke während der 
Kurse. Falls Sie einer Veröffentlichung nicht zustimmen, bitten wir Sie, uns dies mitzuteilen! 

 
 
 
 
 

 

Dienstag, 19. Dezember 2017 
Jörg Schreiner & friends 

Jedes Kind kann irgendetwas gut! 
Festhalle Brühl 
Eintritt: € 8,- 

 
Rock4Kids, ein fetziges Konzert für die ganze Familie. 
Professionelle Musiker interpretieren deutsche Pop- und 
Rocksongs aus Radio und TV und runden das Programm 
mit eigenen Kompositionen ab. Eine witzige und 
pädagogisch anspruchsvolle Moderation von Jörg 
Schreiner, begleitet die Besucher durch das ca. 60 
Minuten lange Konzert. „Jedes Kind kann irgendetwas 
gut!“, ist die Kernaussage, die mit viel Spaß und 
Lebensfreude vermittelt wird. Rock4Kids das Bindeglied 
zwischen den kleinen Theo Tollpatsch Fans und den 
größeren Kindern. 

06202- 2003-0 oder www.bruehl-baden.reservix.de 
Bei Onlinebuchungen fallen Vorverkaufsgebühren an! 
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Katholische Frauengemeinschaft Rohrhof

Kfd Rohrhof auf Achse
Am Dienstag, den 25.7.2017 unternimmt die katholische Frau-
engemeinschaft Rohrhof eine Tagesfahrt nach Bad Wimpfen. 
Alle angemeldeten Teilnehmerinnen treffen sich um 9:15 Uhr an 
der Bushaltestelle „Brühler Straße“ (Abfahrt Bus nach Mannheim 
ist um 9:25 Uhr). Bitte an gutes Schuhwerk und an Regenschutz 
denken.
Kurzfristige Absagen sind nur bei L. Wattler Tel. 73891 möglich. fr

Buffalo‘s Country-Club Brühl e.V. 

Stars live on stage
Auf der Buffalo`s Ranch kann jeder Buffalo zeigen was in ihm 
steckt! Am 1. September ist Karaoke.
Wer meint er kann singen oder auch nicht kann sich nach Her-
zenslust austoben.
Beginn 20:00 mit DJ Carmen bis Open End.
Zur Information am Samstag hat der Texas Club Philippsburg, Tag 
der offenen Tür ab 10 Uhr.
https://texas-club-philippsburg.jimdo.com/termine/
Auch am Samstag findet die Veranstaltung der Schulabschluss-
feier auf der Buffalo`s Ranch statt, Beginn 14:00 Uhr (geschlosse-
ne Gesellschaft).
Nächster Clubabend am Freitag, den 21.07.2017 ab 19 Uhr auf 
der Buffalo Ranch
Am Samstag ist kein Arbeitseinsatz!
Line-Dance-Training ist am Montag wieder, am 24.07. und am 
31.07.2017 um 19:30 Uhr.
Danach ist der ganze August SOMMERPAUSE, es geht ab dem 
4.09.2017 weiter.

Termine und Events:
Infos hierzu im Forum der Buffalo`s unter http://www.buffalos-
bruehl.de/
Bitte informiert euch um immer auf dem neuesten Stand zu sein.
Keep it country and so long!
Schriftführer Buffalo`s

Square Dance Club Nawiegehtdas.de

Auftritt am Rohrhofer Sommerfest!
Am letzten Wochenende, 15.07.+16.07.2017, war das Rohrhofer 
Sommerfest, das wir, die Nawiegehtdas.de Square Dance und 
Clogging Club aus Brühl, jedes Jahr mit unserem Auftritt unter-
stützen. Es waren viele Zuschauer gekommen um uns zu sehen, 
und einige Zuschauer interessierten sich für Square Dance und 
haben auch Informationen in Form eines Flyers mitgenommen. 
Suchen auch Sie ein schönes Hobby, das Körper und Geist fit 
hält?
Im Oktober starten wir mit einem neuen Square Dance-Kurs. 
Schnupperabende finden am 05.10. + 12.10.2017 statt. Kursbe-
ginn ist dann am 19.10.2017. 
Wer Interesse oder auch noch Fragen im Vorfeld hat, meldet 
sich gerne vorher telefonisch bei Karin und Rolf Krayer Tel: 
06202/77750 AB oder auch per Mail: president@nawiegehtdas.
de.
Weitere Informationen sowie die aktuellen Termine erhalten Sie 
auf unserer Homepage unter www.nawiegehtdas.de oder auch 
bei Rolf und Karin Krayer, Tel. 06202/77750 (AB).
RKy

Theaterbus Heidelberg 
Der Theaterbus Heidelberg fährt noch einmal zu Kiss me, Kate 
aufs Heidelberger Schloss!
Am 26.07.2017, Beginn: 20.30 Uhr mit exklusiver Theaterführung
„Schlag nach bei Shakespeare …” – Wer kennt diesen beliebten 
Song nicht? Der Klassiker mit Weltruhm, William Shakespeare, 
lieferte die Vorlage für den Musical-Hit „Kiss me Kate“. Nun nimmt 
sich der Intendant des Heidelberger Theaters in diesem Sommer 
des Stoffes an.
Aufgrund der großen Nachfrage fährt der Theaterbus Heidelberg 
auch in dieser Saison noch einmal zu dem begehrten Musical 
„Kiss me, Kate“ (Beginn: 20.30 Uhr, Theaterführung: 19 Uhr) aus 
folgenden Gemeinden direkt auf das Heidelberger Schloss: Brühl, 
Ketsch, Oftersheim, Schwetzingen und Plankstadt
Ab sofort können Sie die begehrten Karten buchen. Schnell sein 
lohnt sich!
Kat I 60,90 €
Kat II 51,00 €
inkl. Fahrt mit dem Theaterbus, Vorstellungsbesuch und Führung 
„Hinter den Kulissen“
Interessierte melden sich gerne bei ihrer Gemeinde oder direkt 
beim Theater und Orchester Heidelberg, Nadine Wagner, Tel: 
06221/58 35 353 oder auch per E-Mail: nadine.wagner@heidel-
berg.de an. Hier erhalten Sie auch weitere Informationen zu 
Preisen und Terminen.

Vereine

Jahrgänge

Jahrgang 1934/35, weicher Kern
Am Donnerstag, 27.07.2017, 12.00 Uhr treffen wir uns in der 
Filzkugel, Fahrdienst Amalie Schimmele, anschl. gemütliches Bei-
sammensein.
Jahrgang 1941/42
Wir treffen uns am Freitag, 28.07.2017 um 17.00 Uhr in der 
Gaststätte der Kleintierzüchter in Ketsch zu einem gemütlichen 
Zusammensein.
Jahrgang 1944/45
trifft sich am Mittwoch, den 26. Juli 2017, ab 19.00 Uhr im TV- 
Clubhaus (bei der Realschule)

Frauenselbsthilfe nach Krebs

Gruppe Brühl-Schwetzingen
Am Mittwoch, den 26.07. um 17.00 Uhr treffen sich die Teilneh-
mer der Gruppe zu einem gemütlichen Ausklang in die Sommer-
ferien im TV–Clubhaus in Brühl.
Im August findet kein Gruppentreffen statt.
Kontakt: Gardy Cerff, Tel. 06202 – 139955
Viola Romeis, Tel. 0172 – 6603351

VdK-Ortsverband Brühl

Tagesfahrt des VdK-OV Brühl
Die nächste VdK-Ausflugsfahrt führt am Samstag, den 29.07.2017 
zum Adler-Modemarkt Haibach mit Modeschau, Einkaufsmöglich-
keit, Mittagessen. Am Nachmittag einstündige Schiffsrundfahrt in 
Wertheim, musikalischer Abschluss im Jägerhof in Weibersbrunn.
Anmeldungen bei den Vorstandsmitgliedern und bei der Vor-
sitzenden Anni Körber, Telefon 60202/71456 bis spätestens 
22.07.2017.
AK
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Sportgemeinde Brühl

Schützen

6. Rundenkampf SG Brühl
Am 12.07.2017 war die 1. Sportpistolenmannschaft des SSV Alt-
lußheim zu Gast bei der SG Brühl.
Geschossen wurde der 6. und letzte Rundenwettkampf mit der 
KK Sportpistole. Unsere 1. Mannschaft gewann verdient mit 780 
Ringen zu 704 Ringen.
Bester Schütze mit überragenden 279 Ringen war Marco De 
Fazio.
Die weiteren Schützen: Claus Heckert mit 266 Ringen und Eduard 
Geisler mit 235 Ringen.
Nach dem letzten Rundenkampf für 2017 bedankt sich der Vor-
stand der SG Brühl bei seinen erfolgreichen Schützen, die regel-
mäßig im Rundenkampf Sportpistole unseren Verein erfolgreich 
vertreten haben.
Wenn Du Interesse am Schießsport hast, kannst Du immer sonn-
tags von 10:30-12:00 zu einem Schnuppertraining auf unser 
Sportgelände kommen. (Weidweg 9, Brühl)
Die Vorstandschaft
SG Brühl

Vereinsmeisterschaften 2017
Liebe Schützenschwestern, liebe Schützenbrüder,
unsere Vereinsmeisterschaften 2017 stehen vor der Tür. Die 
Anmeldeformulare der einzelnen Disziplinen liegen im Schüt-
zenhaus aus und müssen, ausgefüllt, bis zum 30.07.2017, immer 
mittwochs oder sonntags, beim Vorstand abgegeben werden.
Die einzelnen Disziplinen findet Ihr auf der Homepage der SG 
Brühl.
Der Vorstand wünscht gut Schuss.

Turnverein Brühl 1912 e.V.

Vorstandschaftssitzung
Am Dienstag, den 25.07.2017 findet im TV-Clubhaus um 18.30 
Uhr eine Vorstandschaftssitzung statt.
d.h.

Nordic Walking

Nordic-Walking-Einsteigerkurs in den Sommerferien!
Auch in den Ferien etwas für die Gesundheit tun.
Dafür gibt es beim TV Brühl den Einsteigerkurs in den Sommer-
ferien.
Inhalte der Kursstunden sind u.a. Aufwärmübungen, Erlernen der 
richtigen Technik und Dehnübungen.
Immer donnerstags ab 10. August um 19.00 Uhr
Anmeldung und Auskunft unter Tel: 06202-72212
C. Weymann Nordic-Walking-Trainer

Abteilung Handball

TV Brühl: Sommernachtsfest und 13. Stefan-Kreutzenberger- 
Handballturnier
Am Samstag, 5. August, ist es wieder so weit. Auf dem Vereins-
gelände steigt ab 18 Uhr das alljährliche Sommernachtsfest 
der Handballabteilung. Von unserem Vergnügungsausschuss wie 
immer bestens organisiert, gibt es natürlich auch in diesem Jahr 
jede Menge Gelegenheiten, sich den kulinarischen Köstlichkei-
ten zuzuwenden. Auch die eigens bestückte Cocktailbar hat 
wieder geöffnet. Tolle Live-Musik bieten die Twistet Spoons. Die 
Stimmung dürfte bald am Kochen sein und die Hütte ist sowieso 
rappelvoll. Die Handballabteilung freut sich auf jeden Besucher, 
der gute Laune mitbringt.
Bevor der spektakuläre Abend beginnt, haben die Sportler bereits 
ab dem Nachmittag das Wort, denn deren Teil des Tages beginnt 

bereits um 14 Uhr auf dem TV-Rasenplatz. Vier Herrenteams, die 
TSG Ketsch, der SC Wilhelmsfeld, die HG Oftersheim/Schwetzin-
gen und der TV Brühl, spielen um den begehrten Pokal innerhalb 
des 13. Stefan-Kreutzenberger-Gedächtnis-Turnieres. Auch hier 
wird es den handballbegeisterten Zuschauern mit Sicherheit 
nicht langweilig. 
ako

Sommernachtsfest

5. August 2017
ab 18:00 Uhr Live-Musik

Twisted Spoons

Cocktailbar
un lauder nedde LeidEintri

tt fre
i

 

Turnen
Zumba Gold® als neues Sportangebot der Turnabteilung im 
Turnverein Brühl
ab Donnerstag, 14. September 2017, Beginn 18.45 Uhr im Mehr-
zweckraum der neuen Gemeindesporthalle, Wiesenplätz
Zumba Gold®, ein Fitnessprogramm, das speziell für aktive älte-
re Erwachsene sowie Anfänger konzipiert wurde, ist ein neues 
Sportangebot der Turnabteilung beim Turnverein Brühl und 
beginnt nach den Sommerferien.
Der ursprünglichen Zumba-Idee folgend, bietet Zumba Gold® ein 
abwechslungsreiches Training das auf aufregenden lateinameri-
kanischen u. internationalen Tanzrhythmen basiert. Das explosi-
ve Programm konzentriert sich auf die Grundlagen und ist daher 
für alle Altersklassen geeignet. 
Das feurige, von lateinamerikanischen Rhythmen inspirierte, 
Tanz-Fitness-Programm ist ein Mix aus Merengue, Salsa, Cumbia 
und vielen anderen Tänzen.
Zumba Gold® schafft eine Party-Atmosphäre. Es ist aufregend, 
leicht und effektiv. Es ist gut für Körper, Geist und Seele der 
immer größer werdenden aktiven Gemeinschaft älterer Erwach-
sener.
Wir freuen uns auf Sie, kommen Sie doch einfach vorbei – bis 
dahin�
Alexandra Möske



17. Rohrhofer Sommerfest – 15. + 16.07.2017
Bunt wie nie!

Das Rohrhofer Sommerfest 2017 war ein voller Erfolg für alle Teilnehmer und 
Besucher des beliebten Ortsteilfests unserer Hufeisengemeinde.
Die Vielfalt der Stände war in diesem Jahr überragend, noch nie waren so viele 
Plätze vergeben wie am vergangenen Wochenende. Obwohl die Interessens-
gemeinschaft Rohrhofer Sommerfest einige sehr kurzfristige Absagen zu ver-
buchen hatte, konnte sich kein Festbesucher über ein mangelndes Angebot 
beschweren. Der Rummelplatz war gut besucht, die Verpflegungsstände hatten 
alle Hände voll zu tun und für den nötigen Durst und den damit verbundenen 
Umsatz der Getränkestände sorgte, speziell am Sonntag, herrlicher Sonnen-
schein mit sommerlichen Temperaturen.
Das Bühnenprogramm fand Anklang bei der Bevölkerung: Die Twisted Spoons 
glänzten in gewohnter Weise mit vollem Körpereinsatz am Samstagabend und 
das Festzeltkommando, erstmalig auf dem Sommerfest, konnte durch gute Stim-
mung und ein sehr abwechslungsreiches Musikrepertoire viele neue Fans auf 
seiner Seite verbuchen. Die Hauptattraktion, das neue Kinderdorf mit dem Mit-
machzirkus, dem Kinderschminken und der, vor allem bei Erwachsenen zu spä-
terer Stunde überaus beliebten Buttonmaschine, waren schlicht und ergreifend 
ausgedrückt: ein Volltreffer. Dank der großzügigen finanziellen Beteiligung des 
Edekamarkts Embach Brühl und der kostenlosen Bereitstellung des Parkplatzes 
von Hr. Renkert (Rohrhof Apotheke), konnte die IG Sommerfest den Mitmachzir-
kus Paletti aus Mannheim buchen und sich damit einen Stein im Herzen jedes 
Kindes sichern, welches den Weg ins Kinderdorf gefunden hat. Die Eltern und 
Kinder waren von dem für Teilnehmer kostenlosen Angebot über die Maße 
begeistert und forderten eine sofortige Verpflichtung des Zirkus im Kinderdorf 
für das kommende Sommerfest 2018.
Für ein harmonisches und friedliches Fest, welches wie auch in den vergangenen 
Jahren im Großen und Ganzen ohne Komplikationen abgelaufen ist, möchten 
sich die Verantwortlichen in erster Linie bei allen Anwohnern – welche dieses 
Fest erst möglich machen – ganz herzlich bedanken. Ein weiteres, ganz großes 
Danke geht an die kaum sichtbaren aber immer und überall präsenten Polizeibe-
amten, die in hervorragender Zusammenarbeit mit der B&S Security Störungen 
gar nicht erst entstehen ließen.
Ein letztes Dankeschön von uns an dieser Stelle geht – und wir denken auch im 
Namen aller Anwohner – an das Team des Bauhofs der Gemeinde Brühl, welches 
unter der Leitung von Sascha Mayer einen reibungslosen und perfekten Aufbau 
und Festbetrieb möglich gemacht hat. Ebenso der Abbau, alle Spuren des Som-
merfestes waren Montagnachmittag restlos beseitigt – Herzlichen Dank dafür!
Ihre
IG Rohrhofer Sommerfest
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Abteilung Boule
Vereinsmeisterschaft
Am Samstag, den 15.07.2017 stellten sich 12 Mitglieder der 
Boule-Abteilung dem Wettbewerb zur Ermittlung des Vereins-
meisters.
Bei sonnigem Wetter und angenehmen Temperaturen wurden 
vom Spielleiter Sascha Brucker unter tatkräftiger Mithilfe von 
Pascal Bühler 4 Paarungen mit der Spielvariante‚ Tête-a-Tête im 
Modus Schweizer System ausgelost.
Pünktlich um 11:00 begannen die Spiele auf unserem bestens 
hergerichteten Spielgelände.
Um einem Hungerast bis zum Ende der 4 Partien entgegenzutre-
ten, wurde beschlossen, nach 2 Spielen eine Pause einzulegen, 
um uns mit frisch zubereiteten Frikadellen Brötchen und kalten 
Getränken für die restlichen beiden Spiele stärken zu können. 
Dafür, dass diese Verpflegung so reibungslos zwischen den Spie-
len geklappt hat, bedanken sich alle bei Anke Gleisner ganz herz-
lich. Auch die Kuchen von Petra Singer für zwischendurch waren 
am späten Vormittag aufgegessen.
Nach weiteren 2 Spielen wurde von den Turnierleitern der Tabel-
lenendstand und das Endergebnis ermittelt.
Den 3. Platz mit 3 gewonnenen Spielen und einem Kugelver-
hältnis von +11 sicherte sich Dorothea Gabe; den 2. Platz mit 
ebenfalls 3 gewonnenen Spielen und einem Kugelverhältnis von 
+17 erreichte Horst Singer.
Ungeschlagen gewann unser Sportwart Roland Gleisner zum 
ersten Mal die Vereinstrophäe.
Nach der Pokalüberreichung durch unseren Mannschaftskapitän 
der 1. Mannschaft, Sascha Brucker an Roland, ließen die Bou-
lefreunde nach ausgiebigen Sektrunden bei Rumpsteaks mit 
Zwiebeln und Beilagen den schönen und harmonischen Tag 
beschwingt ausklingen.
(Roland Gleisner)

 
� Foto: Bernd Hörning

Fußballverein 1918 Brühl e.V.

Fußball

Mitgliederversammlung der Fußballabteilung des FV Brühl
Am Mittwoch, den 26. Juli 2017, findet um 20:00 Uhr im Clubhaus 
des FV Brühl die Mitgliederversammlung der Fußballabteilung 
statt. Alle Mitglieder sind hierzu eingeladen.
Tagesordnung:
1.	  Begrüßung durch den Abteilungsleiter
2.	 Totenehrung

3.	 Anträge zur Tagesordnung
4.	 Stellungnahme zum Sportpark Süd
5.	� Aussprache/Diskussionsrunde zum Sportpark Süd, zu der alle 

Gemeinderatsvertreter recht herzlich eingeladen sind
6.	 Bericht der Abteilungsleitung
7.	 Bericht des Spielausschussvorsitzenden
8.	 Berichte der Sportgruppen
9.	 Kassenbericht
10.	 Bericht der Kassenprüfer
11.	 Fragen zu den Berichten
12.	 Entlastung
13.	 Neuwahlen
14.	 Sonstiges
15.	 Schlusswort
Abteilungsleitung Fußball
Nils Körner
Anträge zur Tagesordnung sind bis spätestens 24. Juli 2017 
schriftlich an den Abteilungsleiter Nils Körner, Normannenstraße 
22, 68782 Brühl, zu stellen.

Sichtungstraining für Nachwuchstorhüter beim FV Brühl
Alle Kinder bis 12 Jahre, die Lust am Fußballspielen haben und 
schon immer mal im Tor stehen wollten oder junge Torhüter, die 
ihre Fähigkeiten verbessern möchten, sind recht herzlich einge-
laden.
Der erfahrene Torwart Deniz Tanyeri und sein Team erwarten die 
jungen Keeper.
Wollt ihr der neue Manuel Neuer werden? Dann kommt
am Dienstag, den 25. Juli um 17.00 Uhr auf das Sportgelände 
des FV 1918 Brühl, Am Schrankenbuckel 16
Falls ihr keine Torwartausrüstung habt, ist das kein Problem. 
Diese können wir gerne stellen. Das Training dauert etwa zwei 
Stunden.
Wir freuen uns auf Euch!
Die Brühler Jugendtrainer

ARGE Brühl-Rohrhofer Leichtathletik

Persönliche Bestzeit und Platz 4 
bei den Badischen Meisterschaften für Marcel Jahn
Warmlaufen, Spikes anziehen, Trikot überziehen und 2 Stadion-
runden in Bestzeit laufen. So einfach lassen sich die badischen 
Meisterschaften für Marcel Jahn beschreiben. Doch ganz so ein-
fach war das 800m-Rennen für Marcel nicht, da von Anfang an 
das Tempo sehr hoch war. Dennoch konnte Marcel seine per-
sönliche Bestzeit auf 2:15,73 min verbessern und erreichte damit 
Platz 4 der badischen Meisterschaft.
Am 30. Juli wird Marcel bei den Süddeutschen Meisterschaften 
über 800 m an den Start gehen.
Wir gratulieren Marcel zu seiner starken Leistung und wünschen 
ihm viel Erfolg bei den Süddeutschen Meisterschaften.
Sv
Nachwuchs der ARGE Brühl-Rohrhofer Leichtathletik 
überzeugt bei den RNK Einzel-Meisterschaften
Die Nachwuchsathleten U12 der ARGE Brühl-Rohrhofer Leicht-
athletik waren am 16. Juli bei den RNK U14 + U12 Einzel-Meister-
schaften in Walldorf am Start.
Der Tag begann für die Altersklasse W10/W11 mit dem Weit-
sprung. Die beste Athletin war Lara Scheel, die mit 3,91 m Platz 
3 der Altersklasse W10 belegte. Zudem sprang Sophia Rhein mit 
einem Sprung auf 3,35 m (Platz 17). Kira Wichert (3,06 m / Platz 
30) und Emelie Braun (3,00 m / Platz 33) können mit Sprüngen 
über die 3-Meter-Grenze zufrieden sein. Um 2cm verpasste Ella 
Hehl (2,98 m / Platz 34) nur knapp die 3 Meter. In der Altersklasse 
W11 sprangen Theresa Pötschke 3,30 m (Platz 23) und Kathari-
na Ecker 3,26 m (Platz 25).
Die zweite Disziplin des Tages war der 50m-Sprint. Hier konnte 
sich Lara Scheel, trotz Muskelbeschwerden, mit einer Vorlaufzeit 
von 8,33s für das A-Finale qualifizieren. Leider musste sie wegen 
dieser Verletzung auf den Start im A-Finale und auf weitere Starts 
über 60 m Hürden und 4x50 m verzichten. Emelie Braun (8,83s) 
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musste sich über 50 m nur knapp ihrer Trainingskollegin Sophia 
Rhein (8,78s) geschlagen geben. Ebenfalls eng zur Sache ging es 
bei Kira Wichert, Ella Hehl und Theresa Pötschke. Hier konnte 
sich Kira mit 9,28s, vor Theresa 9,35s und Ella 9,41s durchsetzen.
Beim 60m-Hürden-Sprint, der erstmals für die Altersklasse U12 
ausgetragen wurden, erreichte Sophia Rhein mit einer sehr 
guten Zeit von 12,30s Platz 5.
Den ersten Titel holte sich Katharina Ecker in der Altersklasse 
W11 mit einer Siegesweite von 41 m im Schlagballwurf. Sie ließ 
der Konkurrenz mit einer tollen Serie, bei der drei Würfe über 40 m 
flogen, keine Chance. Ihre Trainingspartnerin Theresa Pötschke 
belegte mit 26 m Platz 17. In der Altersklasse W10 belegte Ella 
Hehl mit 21,5 m Platz 11, und Kira Wichert mit 17,5 m Platz 17.
Bei der 4x50m-Staffel starteten die Athletinnen der ARGE Brühl-
Rohrhof zusammen mit den anderen Mädchen der LG Kurpfalz. 
Mit der Staffel der LG Kurpfalz II belegten Kira Wichert und Eme-
lie Braun den 12. Platz mit einer Zeit von 32,97s. Die Staffel der 
LG Kurpfalz III bestand aus vier Athletinnen der ARGE. Ella Hehl, 
Theresa Pötschke, Katharina Ecker und Sophia Rhein liefen 
gemeinsam mit 33,02s auf Platz 13.
Mit diesen Leistungen können alle Athletinnen zufrieden sein. 
Wir wünschen ihnen für die weitere Saison viel Erfolg.
Sv

 
� Foto: Ulrike Rhein

Sportverein Rohrhof 1921 e.V.

Fußball

30. Martin-Hufnagel-Gedächtnis-Turnier
Am Samstag, den 29.07.2017 findet zum 30. Mal das Martin-
Hufnagel-Gedächtnis-Turnier statt. Insgesamt fünf Mannschaften 
aus der näheren Umgebung spielen um den Turniersieg. Außer 
SV Rohrhof 1 + SV Rohrhof 2 nehmen noch die Mannschaften der 
Spvgg 06 Ketsch, Rot-Weiß Rheinau und der SC Pfingstberg am 
Turnier teil. Gespielt wird im System jeder gegen jeden. Das erste 
Spiel findet um 12.00 Uhr statt. Das letzte Spiel ist um 17.15 Uhr. 
Der Sportverein Rohrhof lädt bei freiem Eintritt die Bervölkerung 
recht herzlich ein. Für Speis und Trank ist wie immer bestens 
gesorgt. An dieser Stelle bedankt sich der S V R bei allen Firmen 
für ihr Inserat im Martin-Hufnagel-Turnierheft.

Mannschaftsvorstellung beim SV Rohrhof
Am Sonntag, den 30. Juli um 11.00 Uhr stellt sich die 1. und 2. 
Mannschaft vor. Die Bevölkerung ist auch hierzu recht herzlich 
eingeladen. Beide Veranstaltungen finden in Rohrhof in der Gar-
tenstraße statt.

Tennisclub Brühl 1965 e.V.

Am: Samstag, 22. Juli 2017
Um: 18.00 Uhr
Im: Clubhaus

Eintritt: 25,– Euro

Im Preis von 25,– Euro sind 1 Glas Sekt, 
Büffet und Unterhaltungsprogramm enthalten.

Kartenvorverkauf und Platzreservierung ab sofort bei Helmut Geigges.
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TC Brühl 1965 e.V.
sommerparty

Mitglieder und Freunde des TC Brühl sind herzlich willkommen.

Mittwoch, 12.7.2017
1. Bezirksliga
Damen 60
TSG TC 65 Brühl/TC Oftersheim ./. TC SG Heidelberg�  5:1
Nach den Einzeln stand es 3:1. Es punkteten Carla Geigges 6:2, 
6:4, Gabi Lutz 6:2, 6:4 und Gisela Wolf 6:2, 6:4.
Im Doppel siegten Carla Geigges/Ortrud Wilken 6:3, 2:6, (10:8) 
und Gabi Lutz/ Ute Müller-Wolfangel 7:6, 1:2.

Freitag, 14.7.2017
1. Bezirksliga Herren 60 ./. TC Rot 1971�  5:4
Nach den Einzeln stand es 3:3. Es siegten Zibi Wroblewski 6:1, 
6:1, Rudi Schneider 6:1, 7:6 und Günther Dietl 6:3, 6:3. Michael 
Vetterolf verlor im Match-Tiebreak 6:2, 3:6, 0:1 (8:10).
Im Doppel holten Zibi Wroblewski/Bubu Malinowski 6:4, 6:7, 1:0 
(10:8) und Rudi Schneider/Michael Vetterolf 3:6, 6:4, 1:0 (10:6) 
weitere Punkte für Brühl.

Samstag, 15.07.2017
2. Bezirksklasse
Damen 40 TSG TC Ketsch/TC 65 Brühl 2. /. TC St. Leon � 4:5
Nach den Einzeln stand es 2:4. Es siegten Claudia Jöhl 6:1, 6:2 und 
Ortrud Wilken 6:2, 6:1.
Im Doppel punkteten Anke Elischer/Claudia Jöhl 6:4, 6:2 und 
Dagmar Seeger/Ortrud Wilken 6:2, 6:1. Petra Frauenstein/Martina 
Eckholt verloren im Match-Tiebreak 6:2, 2:6, 0:1 (5:10).

1. Bezirksklasse Herren 50. /. TC BW Schwetzingen� 3:6
Nach den Einzeln stand es 3:3. Es punkteten Ulrich Schnepf 6:1, 
6:0, Udo Synowzik 6:0, 6:0 und Paul Hylla 2:6, 6:2, 1:0 (10:4).
Klaus Renkert verlor im Match-Tiebreak 2:6, 6:3, 0:1 (8:10), ebenso 
Günther Dietl 6:3, 6:7, 0:1 (9:11).
Leider gingen alle drei Doppel an die gegnerische Mannschaft. 
Klaus Renkert/Udo Synowzik verloren im Match-Tiebreak 7:6, 4:6, 
0:1 (3:10).
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2. Bezirksklasse Herren 55./. SV DJK 1930 Unterbalbach � 1:5
Klaus Braune punktete 5:7, 7:5, 1:0 (10:5).
Sonntag, 16.7.2017
1. Kreisliga Herren./. TC Laudenbach � 5:4
Die Herren machten es richtig spannend. Nach Den Einzeln stand 
es 3:3. Stefan Böhm siegte 6:4, 3:6, 1:0 (10:5), Roland Zimmer-
mann 6:1, 6:2 und Robert Bodnar 6:2, 6:1.
Im Doppel siegten Stefan Böhm/Dirk Hinkel 6:4, 6:0 und Tom 
Oelmann/Roland Zimmermann 6:1, 6:2.
Toni Postleb/Robert Bodnar verloren im Match-Tiebreak 2:6, 6:2, 
0:1 (4:10).
Die Herren haben den Aufstieg in die 2. Bezirksklasse geschafft. 
Gratulation.� jd

Angelsportverein Brühl 1965 e.V.

Ortsmeisterschaft
Der ASV 1965 Brühl lädt ein zur Ortsmeisterschaft am Samstag 
den 29.07.2017
Verlosung:	 6.30 Uhr Vereinsheim ASV 1965 Brühl
Angelzeit:	 8.00 – 11.00 Uhr
Angelstrecke:	 Monsterlochbuhnen
Die Anzahl der Teilnehmer ist auf 50 begrenzt.
Verwiegen:	 ab 11.00 Uhr am Vereinsheim ASV 1965 Brühl
Startgebühr:	�  20,- Euro pro Person, zu zahlen vor Startkartenaus-

gabe
Meldeschluss:	 Donnerstag, den 27.07.2017
Teilnahme:	� Teilnahmeberechtigt ist jeder Brühler Bürger 

sowie Mitglieder in Brühler Vereinen.
	� Jeder Teilnehmer muss einen gültigen Jahres-

fischereischein und eine gültige Streckenkarte 
besitzen.

Meldungen:	 Askari Sport GmbH
	 68782 Brühl
	� Mannheimer Landstraße 5c 

und an E-Mail: sascha-herm@gmx.de  
(Sportwart ASV 65)

Ehrengaben:	  �die Bekanntgabe der Ehrenpreise findet im Rah-
men unseres Fischerfestes gegen 19.00 Uhr statt. 
Zuvor ist die Proklamation unseres Fischerkönigs 
und der Prinzen.

Dieses Fischen findet im Sinne einer Hegemaßnahme statt.
Der Veranstalter übernimmt keinerlei Haftung.

Sonstiges

Der Tierschutzverein „Arche Noah – Menschen 
helfen Tieren – Rhein/ Neckar e.V.” 
lädt auch dieses Jahr wieder alle großen und kleinen Tierfreunde 
mit ihren Vierbeinern ganz herzlich zum Sommerfest am 23. 
Juli 2017 ab 11.00 Uhr in die Auffangstation in Schwetzingen – 
Hirschacker, Siedlerstr. 30 ein.
An diesem Tag möchte der Verein die Auffangstation vorstellen, 
über seine Tierschutzarbeit informieren und natürlich mit den 
Besuchern einen schönen Tag verbringen.
Auf unserem Flohmarkt können Sie sowohl Tierzubehör, Selbst-
gemachtes, als auch einige Schnäppchen entdecken.
Selbstverständlich ist auch für das leibliche Wohl gesorgt.
Die Besucher erwartet ein großes Kuchen- und Salatbuffet und 
vegetarische Leckereien vom Grill.
Der gesamte Erlös der Veranstaltung kommt wieder ausschließ-
lich hilfsbedürftigen Tieren zugute.
Gerne nehmen wir auch Kuchen- oder Salatspenden an, dann 
bitte kurze Information an: Frau Ruf: 0177 4008682 (gerne auch 
per Whatsapp)
Über zahlreiche Besucher würde sich das Arche Noah-Team riesig 
freuen. Weitere Infos gibt es unter: www.arche-noah-ketsch.de

Central Kino Ketsch
Kinosommer für alle „Altersklassen“
Mit dem Beginn der großen Ferien startet auch in diesem Jahr 
wieder das Kinderferienprogramm im Central. Unterstützt von 
der Gemeinde Ketsch gibt es immer donnerstags zwei Kinder- 
und Jugendfilme. Beginn ist jeweils 14 Uhr und 16.30 Uhr. Der 
Eintritt beträgt pro Film 2,50 €. Bitte beachten Sie, wenn Kinder 
alleine ins Kino gehen, die FSK-Empfehlungen für die einzelnen 
Vorstellungen. In den Wochen des Ferienprogramms entfallen 
die Kinder- und Jugendfilme an den Samstagen. 
Und noch eine Änderung im August: Damit auch Kino-Fans in 
Ruhe lange Sommernachmittage genießen können, beginnen 
die Sonntags-Vorstellungen im August um 19.30 Uhr, ab Septem-
ber dann wieder wie gewohnt um 18 Uhr.

Das aktuelle Programm:
Donnerstag, 20.7./19.30 Uhr/ Queen of Katwe
Freitag,21.7./19.30 Uhr/ Song to Song
Samstag, 22.7./14.45 Uhr/ Überflieger .../
17/Sieben Minuten nach Mitternacht
19.30/ Churchill
Sonntag, 23.7./18 Uhr/ Queen of Katwe
Donnerstag, 27.7./19.30 Uhr Churchill/ OmU
Freitag, 28.7./19.30 Uhr/ Jahrhundertfrauen
Samstag/29.7./19.30 Uhr/ Der wunderbare Garten der Bella 
Brown
Sonntag, 30.7./18.00 Uhr/ Song to Song
Mittwoch, 2.8./15 Uhr/ Kino am Nachmittag:
Frühstück bei Tiffany
Donnerstag, 3.8./19.30 Uhr/ Jahrhundertfrauen
Kinderferienprogramm:
Donnerstag, 27.7./14 Uhr/ Findet Dorie
16.30 Uhr/ Sing
Donnerstag, 3.8./14 Uhr/ Feuerwehrmann Sam-
Achtung Außerirdische
16.30 Uhr/ Fantastische Tierwesen
Donnerstag, 10.8./ 14 Uhr/ Vaiana
16.30 Uhr/ Die Schöne und das Biest
Donnerstag, 17.8./14 Uhr/ Ballerina
16.30 Uhr Bibi und Tina
Donnerstag, 24.8./14 Uhr Bob-Das Mega Team
16.30 Uhr/ Kubo
Donnerstag, 31.8./14 Uhr/ Gregs Tagebuch
16.30 Uhr/ Ich einfach unverbesserlich 3
Donnerstag, 7.9./ 14 Uhr/ Ich-einfach... 3
16.30 Uhr/ Ostwind

Weitere Infos unter www.kino-ketsch.de
Viel Freude im Kino!!!!!

Jehovas Zeugen
Jehovas Zeugen laden ein zu ihren biblischen Vorträgen in deut-
scher, englischer und rumänischer Sprache in Schwetzingen, 
Robert-Bosch-Str. 7. Eintritt frei, keine Kollekte.

Samstag, 22.07.
17:00 Uhr 	� „Are You Conscious of Your Spiritual Needs?” (Eng-

lisch)

Sonntag, 23.07.
10:00 Uhr	 „Wahre Freundschaft mit Gott und dem Nächsten“
12:30 Uhr	 „Veti scapâ cand lumea va fi distrusa?” (Rumänisch)
Jeweils daran anschließend Besprechung anhand des Wacht-
turm-Artikels vom 15. Mai: „Lass deine Liebe nicht erkalten“ 
gestützt auf Matthäus 24:12
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Dienstag, 25.07. (Rumänisch), Mittwoch, 26.07. (Englisch), 

Donnerstag, 27.07.
19:00 Uhr  Schätze aus Gottes Wort: Neben dem wöchent-

lichen Bibelleseprogramm Hesekiel 21-23 wer-
den unter anderem die Themen behandelt: „Das 
Königreich gehört dem, der das gesetzliche Recht 
hat“ und „Was ist das ‚Schwert’. das Jehova zieht 
(Hesekiel 21:3)?“

20:05 Uhr  Es wird der dritte Teil von Kapitel 15 aus dem 
Buch „Gottes Königreich regiert!“ besprochen: „Wir 
kämpfen für unser Recht auf freie Religionsaus-
führung“ (Das Recht, nach dem eigenen Gewissen 
über eine medizinische Behandlung zu entschei-
den / In Japan)

Informationen zu Jehovas Zeugen finden Sie auf www.jw.org
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Die Auflage dieses Mitteilungsblattes ist zertifiziert 
und geprüft durch die Steinbeis-Hochschule Berlin.

Nachhaltigkeit
Papier
Das eingesetzte Papier ist aus deutscher 
Produktion (Augsburg/Bayern).  
Es besteht zu 50 % aus Altpapier.  
Der verwendete Holzschliff wird aus 
Durchforstungsholz von nachhaltig 
bewirtschafteten Wäldern gewonnen.

Energie

Wir verwenden zu 100 %  zertifizierten 
Strom aus Wasserkraft und vermeiden 
damit  Umweltauswirkungen – keine 
 CO2-Emission, kein radioaktiver Abfall.

Mehr Informationen: 
www.nussbaum-medien.de

- Anzeigen -

Gelebte Kooperation
In der Rhein-Neckar-Region gestalten Wirt-
schaft, Wissenschaft und Politik die Zukunft   

Die Rhein-Neckar-Region gehört 
zu den Wachstumsmotoren in 
Europa. Deshalb trägt sie seit 
2005 das Gütesiegel „Europäi-
sche Metropolregion“. Es wird 
vom Bund an Ballungsräume 
vergeben, die aufgrund ihrer 
Wirtschaftskraft, ihrer ausge-
zeichneten Forschungs- und Bil-
dungslandschaft und ihrer ho-
hen Lebensqualität international 
wettbewerbsfähig sind. Damit 
dies langfristig so bleibt, arbei-
ten hier alle wichtigen Akteure 
eng zusammen. Ort der politi-
schen Willensbildung ist der de-
mokratisch legitimierte Verband 
Region Rhein-Neckar. Ihm ob-
liegt die Regionalplanung über 
die drei Landesteile der Region 

hinweg. Den strategischen Di-
alog führen Vertreter aus Wirt-
schaft, Wissenschaft und Politik 
im Vorstand des Vereins Zukunft 
Metropolregion Rhein-Neckar. 
Die Metropolregion Rhein-Ne-
ckar GmbH ist für die operative 
Regionalentwicklung in den Be-
reichen Arbeitsmarkt, Energie 
und Mobilität, Kultur und Di-
gitalisierung verantwortlich. In 
diesen Themenfeldern schmie-
det sie Allianzen und bietet ih-
ren Partnern eine Plattform, auf 
der sie Kräfte bündeln können. 
Darüber hinaus trägt die Metro-
polregion Rhein-Neckar GmbH 
durch Standortmarketing und 
Öffentlichkeitsarbeit dazu bei, 
die Region bekannt zu machen.

Schulterschluss der Länder für Rhein-Neckar
Foto: VRRN

SEE
YOU

Veranstalter:

Benefizkonzert  zugunsten des Hospiz AGAPE

MAGIC SOUND OF 
SUMMER NIGHT
mit dem SAP Sinfonieorchester

Sascha Krebs, Vanessa und Rainer Kraft

Do. 27. Juli 2017 • 21 Uhr

Seebühne
im AQWA Walldorf
Bei schlechtem Wetter findet das Konzert in der Astoria-Halle statt.

Vorverkaufsstellen: AQWA, Bücher Dörner (Wiesloch und Walldorf)

sinfonie
orchester

mit freundlicher Unterstützung:

mit großem 

Feuerwerk
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Wohl kaum ein anderes Bundesland kann mit einem so vielfältigen
Angebot an regionalen Produkten aufwarten wie Baden-Württem-
berg. Das bevorzugte Klima des Südens bietet seltenen und traditi-
onellen Nutztier- und Pflanzenarten ideale Bedingungen. Und Le-
bensmittel aus regionalem Anbau sind „in“. Für viele Verbraucher
ist „Regional“ gleichbedeutend mit „Bio“, denn Obst, Gemüse und
Fleischprodukte hiesiger Erzeuger gelangen auf kürzeren Wegen in
den Handel und überzeugen zudem durch ehrlichen Geschmack und
saisonale Frische.

Qualität ist indes nicht alleiniger
Grund für denKaufentscheid re-
gionaler Produkte, es geht auch
darum, die heimischen Betriebe
und Produktionsstätten zu stär-
ken, denn neben demAspekt der
Nachhaltigkeit steht Regionalität
auch für Identität, und damit für
Verbundenheit mit der Heimat.

Qualitätszeichen

Wer sich also bewusst dem
Gegentrend zum Einheitsge-
schmack angeschlossen hat und
auf heimische Waren setzt, der
sollte auf entsprechende Kenn-
zeichnungen achten, die die regi-
onale Herkunft garantieren. Für
Transparenz sorgt etwa das so-
genannte „Regionalfenster“, eine
bundesweit einheitliche (freiwil-
lige) Kennzeichnung auf Initiati-
ve vom Bundesministerium für
Ernährung, Landwirtschaft und
Verbraucherschutz. Auf dem
Kennzeichnungsfeld sind der
Herkunftsort der Hauptzutaten
und der Verarbeitungsort des
Produktes vermerkt. Daneben
gibt es in Baden-Württemberg
weitere Qualitätssiegel undMar-
kenzeichen wie etwa das der
Kampagne „Geschützte Origi-
nale“ (MBW), womit besondere
Produkte aus dem Genießerland

BW ausgezeichnet wurden, z. B.:
Badischer und Württemberger
Wein, Schwarzwälder Schinken,
Zwetschgenwasser, Filderkraut,
Schwäbisch-Hällisches Quali-
tätsfleisch, Schwäbische Spätzle,
Gemüse von der Insel Reichen-
au, Tettnanger Hopfen u. v. a.

Direktvermarktung

Verbraucher-Sicherheit ver-
spricht auch die Direktvermark-
tung. Im Hofladen, auf dem
Wochenmarkt, in Bauernläden
in der Stadt oder mit einer Abo-
Gemüse-Kiste kann man Le-
bensmittel direkt vom Erzeuger
kaufen. Viele Produkte stammen
in der Saison direkt vom Hof.
Bauern oder Händler können
Auskunft geben, wie die Pro-
dukte angebaut werden, etwa im
Freilandbau oder im Treibhaus.
Wer Obst und Gemüse direkt
beim Erzeuger kauft, hat die
Möglichkeit, auch „anders“ ge-
formte Produkte zu bekommen
– die zweibeinige Möhre, beson-
ders dicke oder besonders klei-
ne Kartoffeln oder Birnen mit
dickerer Haut. Nicht das Aus-
sehen, sondern der Geschmack
ist entscheidend – und der
schmeckt nach Zuhause. (red)

Foto: boggy22/iStock/Thinkstock

HEIMISCHE
PRODUKTE

Umfangreiche Kontrollen:
Prüfsystem gibt gute
Orientierung

Sicherer Fleischgenuss Ob festlich zubereiteter Braten, ein saftiges
Steak oder auch der Aufschnitt zumAbendbrot: Vielen Verbrauchern
ist es wichtig, dass Fleisch aus dem Supermarkt oder vom Metzger
nicht nur gut schmeckt, sondern auch aus tiergerechter Haltung und
von gesunden Tieren stammt. Aber woran lässt sich das erkennen?

Eine gute Orientierung gibt bei-
spielsweise das blaue QS-Prüf-
zeichen, denn in diesem Prüf-
system spielen Tierschutz und
die Gesundheit der Tiere eine
bedeutende Rolle.

Überprüfung auf allen
Stufender Lebensmittelkette

Nahezu die Hälfte aller an den
Tierhalter gestellten Anforde-
rungen zielt auf die Gesundheit
und das Wohlergehen der Tie-
re. Das fängt mit dem Futter an
– nur Futter von zugelassenen
Herstellern darf verwendet wer-
den – und setzt sich im Stall fort.
Die Landwirte achten auf ausrei-
chend Platz, frischesWasser und
frische Luft ebenso wie auf die
Einhaltung definierter Hygiene-
anforderungen. Aber nicht nur
die Haltung der Tiere wird um-
fassend kontrolliert.

BeiVerstößen drohen
Strafen

Auch für alle anschließenden
Schritte entlang der Verarbei-
tungs- und Vermarktungskette
gibt es klare Anforderungen,
die eingehalten werden müssen:

Vom artgerechten Tiertransport
über eine einwandfreie Schlacht-
hygiene bis hin zur Kontrolle
der richtigen Lagertemperatur,
um nur einige Prüfkriterien zu
nennen. Verstöße gegen Tier-
schutz- und Tiergesundheitsvor-
schriften führen zu Strafen und
Ausschluss aus dem System.

Sichere Lebensmittel
für denVerbraucher

Mithilfe von Monitoringpro-
grammen (systematische Über-
wachung) werden einzelne Be-
reiche der Fleischproduktion
zusätzlich kontrolliert. Hierzu
gehören das Antibiotika-, das
Salmonellen- und das Futtermit-
tel-Monitoring. Ziel dabei ist es,
mögliche Risiken frühzeitig zu
erkennen und entsprechend zu
handeln. Im Antibiotikamoni-
toring dokumentieren Tierärzte
beispielweise jede einzelne Medi-
kamentenverschreibung. So kann
der Einsatz von Antibiotika bei
Geflügel, Schweinen sowie Rin-
dern überwacht und optimiert
werden undVerbraucher können
sich beim Fleischkauf auf sichere
Produkte verlassen. (djd/red)
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Foto: macrovector/iStock/Thinkstock

Vom Fladenbrot zum Kultprodukt
Bäckerhandwerk Deutschland ist bekannt für seine Brotkultur –
Umfragen zufolge verzehren mehr als 90 % der Bundesbürger täglich
Brot und Backwaren, der Pro-Kopf-Konsum liegt bei etwa 60 Kilo-
gramm Brot jährlich. Mindestens 300 Brotsorten dürfte es hierzulan-
de geben und noch viel mehr Varianten: Das Brotregister des Zent-
ralverbands des Deutschen Bäckerhandwerks weist alleine mehr als
3.200 Spezialitäten auf.

Aufgrund dieses einzigartigen
„Brotarchivs“ konnte eine über
Jahrhunderte gewachsene Brot-
backtradition bewahrt und als
wertvolles Kulturgut geschützt
werden – das deutsche Kulturgut
Brot zählt, neben der französi-
schen Esskultur oder dem argen-
tinischen Tango, zum immateri-
ellen Kulturerbe der UNESCO.
Angefangen hat alles mit einem
urzeitlichen Fladenbrot, dessen
Teig aus wildgewachsenen und
gemahlenen Getreidekörnern,
Wasser und Salz über dem of-
fenen Feuer geröstet wurde. Mit
der Entdeckung von Sauerteig
und der Entwicklung von Back-
öfen begann dann der Siegeszug
des modernen Brots. Bemer-
kenswert ist, dass über Jahr-
hunderte die hellen Brotsorten
aus feinem Mehl als besonders
wertvoll galten und zum Luxus
der reichen Oberschicht ge-
hörten, während die einfachen
Leute mit dem groben, dunklen
Brot Vorlieb nehmen mussten.
Der Schwarzbäcker produzierte
Roggen- und halbweiße Bro-
te und der Weißbäcker war für
Hefe- und Milchbrotwaren so-
wie Kuchen zuständig. Obgleich
heutzutage computergestützte
Anlagen und der Einsatz von
Kältetechnik die Produktion
im modernen Bäckerhandwerk
unterstützen, sind nach wie vor
das handwerkliche Können und
das Wissen um traditionelle
Backverfahren unentbehrliche
Grundlagen für jeden Bäcker
oder jede Bäckerin. Insbesonde-
re im Hinblick auf eine gesund-
heitsbewussteErnährung spielen

traditionelle Produktionsweisen
wieder eine zunehmend wichti-
ge Rolle im Backhandwerk. Der
Verbraucher wünscht sich bei
der Vielfalt des Brotangebots vor
allem Produkte, die einen ho-
hen Qualitätsstandard erfüllen,
aus natürlichen unbehandelten
Rohstoffen bestehen und einer
umweltfreundlichen Produkti-
onskette entstammen. Diesem
gesteigerten Gesundheitsbe-
wusstsein verdanken vor allem
die zahlreichen Vollkornpro-
dukte ihre wachsende Beliebt-
heit.

Vollkorn ist gesund

Ernährungswissenschaftliche
Studien haben bewiesen, dass
der regelmäßige Verzehr von
Vollkornprodukten nachweis-
lich das Risiko von Herz-Kreis-
lauferkrankungen um mindes-
tens 20 % senkt. Und insgesamt
wird der Stoffwechsel positiv be-
einflusst, waswiederumhilft, das
Körpergewicht zu halten. Denn
durch den hohen Ballaststoff-
anteil machen Vollkornbackwa-
ren schnell und anhaltend satt,
sodass Energielieferanten wie
Zucker nur langsam ins Blut
gelangen, die Ausschüttung von
Insulin bleibt niedrig und Fette
werden vermindert im Körper
eingelagert. Vollkorn zeigt sich
demnach als idealer Schlankma-
cher, ohne zu hungern oder auf
Genuss zu verzichten.
Das Backhandwerk trägt dem
Trend nach gesundheitsbewuss-
ter Ernährung mit innovativen
Brotkreationen Rechnung. (red)

Der direkteWeg zu
Obst, Gemüse und Co.
„Einkaufen auf dem Bauernhof“ – frischer und ehrlicher geht es
kaum. Die Direktvermarktung von landwirtschaftlichen Produkten
unmittelbar beim Erzeuger erfreut sich immer größerer Beliebtheit.
Das wundert kaum, denn derWunsch nach saisonal richtigen und re-
gional nahen Produkten ist beim ernährungsbewussten Verbraucher
in den letzten Jahren stetig gewachsen.

Eine zunehmende Zahl so-
genannter Hofläden, die den
landwirtschaftlichen Betrieben
angegliedert sind, trägt dieser
gesteigerten Nachfrage Rech-
nung. Aber auch auf dem Wo-
chenmarkt und in Bauernläden
in der Stadt werden Lebensmit-
tel direkt vom Erzeuger angebo-
ten. Und wem der Einkaufsweg
zu mühsam ist, für den ist eine
Abo-Gemüse-Kiste die geeigne-
te Alternative, wenn’s um Klasse
statt Masse geht. Produkttrans-
parenz und Nachhaltigkeit sind
hier wie dort oberstes Gebot,
worauf sich der Kunde auch ver-
trauensvoll verlassen kann.

Frische aus der Kiste

Der Verband Ökokiste e. V. hat
es sich zur Aufgabe gemacht, die
Idee „Bio“ im besten Sinne vor-
anzutreiben. Ökokisten-Betriebe
gibt es in ganz Deutschland. Sie
handeln konsequent nach den
Grundsätzen des ökologischen
Landbaus. Obst, Gemüse, Milch,
Käse, Honig, Eier etc. stammen,
wenn irgend möglich, von Bio-
Erzeugern aus der Region und
wurden nach strengsten Richt-
linien produziert. Große Teile
des Ökokisten-Angebots tragen
das Siegel eines Anbauverbands
wie Demeter oder Bioland. Das
stellen die Zertifizierungsrichtli-
nien des Verbands Ökokiste e. V.
sicher, die darüber hinaus hohe

Anteile von Erzeugnissen aus der
Region vorschreiben. So bauen
viele Mitgliedsbetriebe selbst
Obst und Gemüse an und arbei-
ten meist seit vielen Jahren eng
mit anderen regionalen Bio-Er-
zeugern zusammen. Wie oft und
inwelchenAbständen die bestell-
te Ökokiste nach Hause geliefert
wird, entscheidet der Kunde. Das
kann wöchentlich, 14-tägig, in
unregelmäßigen Abständen oder
ganz spontan sein. Abnahmever-
pflichtungen gibt es nicht.

Verkauf gleich neben
Scheune und Feld

Ein Bauernhof ist kein Super-
markt, sondern eine individuell
sortierte Einkaufsmöglichkeit.
Angeboten werden in der Regel
selbsterzeugte landwirtschaft-
liche Naturprodukte – qualita-
tiv hochwertig, weil frisch vom
Feld, aus dem Stall oder von der
Obstwiese. Saisonale Obst- und
Gemüsesorten sind ausgereift
und aromatisch. Der Kunde
hat die Möglichkeit, sich direkt
beim Erzeuger über Anbau und
Produktion der Lebensmittel zu
informieren und selbst auszu-
wählen. Weiterer Vorteil beim
direkten Einkauf von Kartoffel,
Möhre, Apfel und Co. auf dem
Hof: Umwelt und Klima werden
geschont, weil lange Transport-
wege entfallen und weniger Ver-
packung nötig ist. (red)

Foto:Wavebreakmedia/Thinkstock
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Viele weitereVorteile und Partner finden
Sie auf www.VorteilePlus.de

Sie sindUnternehmerundhaben Interesse an einer
Partnerschaft? Schreiben Sie uns doch eine E-Mail an
card@nussbaum-medien.de

Dies ist ein Angebot der NussbaumMedien
St. Leon-Rot GmbH&Co. KG.

Fragen beantwortet Ihnen gerne die
G.S. Vertriebs GmbH unter
Tel. 07033 6924-0
info@gsvertrieb.de

Bitte beachten Sie eventuelle weitere Einschränkungen für
die aufgeführten Vorteile auf www.VorteilePlus.de. Sofern
nicht anders angegeben gilt der Vorteil nur für den Karten-
inhaber und nicht für Begleitpersonen.

Jetzt profitieren mit der

NUSSBAUMCARD

Und so funktioniert’s:
Durch das Vorzeigen der NUSSBAUMCARD
bei den teilnehmenden Partnern kann bei
Anlässen aller Art gespart werden:

Von Freizeit- undWellness-Einrichtungen
über die lokale Gastronomie bis hin zu Optik-
ern, Blumengeschäften und vielemmehr!

Mehr dazu erfahren Sie auf
www.VorteilePlus.de

TechnoseumMannheim
2 € Nachlass auf den Eintrittspreis
Museumsstraße 1, 68165 Mannheim

leos bühnemit biss...
1 Glas Prosecco oder nicht-alk. Getränk gratis
Jugendstilfesthalle, Udenheimer Straße 3,
76661 Philippsburg

Deutsches Straßenmuseum
Einzeleintrittspreis zumGruppenpreis: 3 € statt 5 €
Im Zeughaus, 76726 Germersheim

Reiseland Reisebüro
50 € Rabatt auf eine Pauschalreise ab 1000 €
Scheffelstraße 3, 69214 Eppelheim

Capitol Betriebs GmbH
10%Nachlass auf alle Capitol Eigenproduktionen
Waldhofstraße 2, 68169 Mannheim

VitadromGmbH Studio für Fitness und
Gesundheit
3Monate Gratis Getränkeflat imWert von
7,50 €/Monat (*Bei Abschluss einer Mitgliedschaft
ab 12Monaten)
Heidelberger Straße 2, 68766 Hockenheim

Beauty and Hair
10% auf alle Behandlungen
Roter Straße 28, 68789 St. Leon-Rot

Kosmetikstudio beautyengel
Erhalt eines wertgleichen Gutscheins für einen
Bekannten bei einer Ganzkörper-Aroma-Massage
für eine Stunde
Tullastraße 76, 68809 Neulußheim

Praxis für Podologie
10% Rabatt auf die Erstbehandlung
Kriegstraße 20, 68794 Oberhausen-Rheinhausen

Brandt´s EssBar
Ein Softgetränk (0,3 l) zu Ihrer Bestellung gratis
Waghäuseler Straße 72, 68753Waghäusel

LOS – Lehrinstitut für Orthographie &
Sprachkompetenz
2 gratis Unterrichtsstunden bei Vertragsabschluss
eine LOS-Förderkurses
Bahnhofstraße 64, 67346 Speyer

Spanndecken Billmann
10% Rabatt auf die Spanndecken-Beleuchtung
Weiherweg 29, 68794 Oberhausen

pc-service krall
10% Rabatt auf alle Dienstleistungen undWaren
(ausgenommen individuelle Angebote)
Ketscher Straße 20a, 68782 Brühl

MyStorage AG
10% Personenrabatt auf denMietpreis bei
Anmietung eines Lagerraums
Eppelheimer Straße 28, 69115 Heidelberg

dekos Fenster- undTürentechnik
Ab einem Auftragswert von 1.000 € erhalten Sie
einen Laser-Entfernungsmesser für Flächen und
Volumen von Bosch imWert von ca. 80 €
TilsiterWeg 6, 68723 Schwetzingen

Kai Rill Fliesen
5% Rabatt auf Fliesenreparaturen
Scheffelstraße 23, 68782 Brühl

Golf Club St. Leon-Rot
Exklusiver Schnupperkurs„Nussbaum“
Opelstraße 30, 68789 St. Leon-Rot

Verlosungen

Jetzt teilnehmen unter
www.VorteilePlus.de/Verlosungen

3x Karten für„Backbeat -
Die Beatles in Hamburg“
Veranstaltungstermin: 25.08.2017
Teilnahmeschluss:
Mittwoch, 09.08.2017
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TRAUER

Erich Gaa
01 70 / 7 70 38 46Gaa & Co., Schwetzingen und Umgebung

Geschäftstelle:
Am Langen Sand 38 68723 Schwetzingen
Tel.: 0 62 02 / 32 76 Fax 0 62 02 / 32 63

Wir betreuen Sie bei einem Trauerfall:

BESTATTUNGSINSTITUT

ALEXANDER KLEIN

G

m

b

H

Menschlich • Individuell • Fachlich

Mir fehlen die Worte ... Richtig kondolieren.

69214 Eppelheim, Hauptstraße 79

06221.76 33 50

68723 Oftersheim, Dreieichenweg 1

06202.970 45 35

Und überall dort, wo Sie uns brauchen

Unsere Ratgeber helfen bei wichtigen

Entscheidungen - www.best-klein.de

Empfohlen vom

Verbraucherschutz

Aeternitas e.V.

Foto: iStockfoto/Thinkstock
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Std. für Sie erreichbar

Bestattungen Rathmann
Familientradition seit 1968
- Sterbevorsorge
- Beisetzung auf allen Friedhöfen

Im Rheinfeld – am Friedhof Rohrhof • 68782 Brühl

telefon 06202 65261
www. bestattungen-rathmann.de · 24 std. für sie erreichbar

STRAUB BESTATTUNGEN
Wildemannstraße 15 ∙ 68723 Schwetzingen
Schwetzinger Str. 4 ∙ 68723 Plankstadt
Mannheimer Str. 90 ∙ 68723 Oftersheim

06202 - 12031
www.straub-bestattungen.de

Wir laden Sie ein, mit uns
über die letzten Dinge

zu sprechen.
Vertraut mit denVertraut mit denVertraut mit denVertraut mit den
Menschen in der Region.Menschen in der Region.

Brühler Bestattungsinstitut GREDEL
Brühl, 7 15 28 (Inhaber BVS Gaa & Co. Schwetzingen)

Alles hat seine Zeit,

Es gibt die Zeit der Freude,

eine Zeit der Stille,

eine Zeit des Schmerzes, der Trauer

und eine Zeit der dankbaren Erinnerung.

Foto: iStockphoto/Thinkstock
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Sonnenschutz
Rollladen Tore+

Beratung · Installation · Kundendienst ·Wartung
MeisterbetriebMichael Rößler

Werkstatt und Verkauf:
Mannheimer Straße/Ecke Breslauer Straße · 68775 Ketsch

Unsere Öffnungszeiten:
Dienstag - Samstag 10:00 - 13:00 Uhr
Freitag 15:00 - 17:30 Uhr

Tel. 06202 608068 oder 0170 8009679 · Fax 06202 608069 · www.badewelt.de

Sonderpreise
für Ausstellungsstücke

Grillbedarf! Neue Öffnungszeiten:
Mo. u. Di. 15.00 - 18.00 Uhr
Do. u. Fr. 10.00 - 12.00 Uhr

u. 15.00 - 18.00 Uhr
Sa. 10.00 - 13.00 Uhr
Mi�woch geschlossen.

SILBENRÄTSEL

KW
30
17

Aus den Silben ab - baeck - be - blink - de -
dik - dil - ei - ent - ern - fael - fak - fer - fik -
flie - ge - ge - gen - gier - grin - hel - hen - huf -
hung - kas - ko - kro - kuh - le - licht - lig - lo -
mau - mus - nisch - nung - pa - pe - rech - rer -
sar - se - see - sen - ste - ta - te - te - tisch -
tor - tra - trus - vor - we - wein - weiss - zi - zu -
zy sind 22 Wörter zu bilden, deren vierte Buch-
staben, vonobennachuntengelesen, und sechs-
te Buchstaben, vonuntennachobengelesen, ein
Sprichwort ergeben.

1. Reptil

2. kleine Bodenplatte

3. Stiller Ozean

4. Kfz-Einrichtung

5. Ritter der Artussage

6. beißender Spott

7. Zellverband

8. durch Gewalt Herrschender

9. tatsächlich, wirklich

10. Bilanz

11. scharfzüngig, hämisch

12. Beginn, Ursprung

13. dozieren, darbieten

14. alkoholisches Getränk

15. Saisonarbeiter

16. Plätzchen

17. Beschlag für Pferde

18. Beruf im Baugewerbe

19. Meeressäugetier

20. Abgeordnete

21. Patron der Angler und Fischer

22. nicht geplant

Lösung zu „Silbenrätsel“: 1. Krokodil, 2. Fliese,
3. Pazifik, 4. Blinklicht, 5. Lohengrin, 6. Sarkasmus,
7. Gewebe, 8.Diktator, 9. faktisch, 10. Abrechnung,
11. zynisch, 12. Entstehung, 13. vortragen,
14. Weisswein, 15. Erntehelfer, 16. Gebaeck,
17. Hufeisen, 18. Maurer, 19. Seekuh, 20. Delegier-
te, 21. Petrus, 22. zufaellig –KeineKette ist staerker
als ihr schwaechstes Glied. (Sprichwort)DEIKE PRESS
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IMMOBILIEN-KAUFGESUCHE

IMMOBILIEN-VERKÄUFE

VERMIETUNGGEBURTSTAG

ÄRZTE

VERSCHIEDENES

PFLEGEIMMOBILIE ALS KAPITALANLAGE
Mietertrag 4,5% - 5,0 % p.a. staatlich abgesichert

Mietvertrag über 20 Jahre ab 120.000 €.
Direkt vom Bauträger, keine Käuferprovision

Info: 06205 / 100 171

Brühl – ruhigeWohnlage
Wohnhaus als Mehrgenerationenhaus in guter Lage in Brühl
Großes gepflegtes Grundstück, Wohnfläche 220 m², 7 Zimmer + 3 Bäder,
Hobbyraum mit Einbauküche auch als Büro nutzbar, Sommerküche im
Garten, hochwertige Einbauküche im 1. OG, 2 Garagen mit Grube, großer
Carport mit 4 zusätzlichen Stellplätzen Preis: 495.000 €
Sofort frei oder nach Vereinbarung
Fordern Sie unser Expose an
Provision 3,57 % inkl. Mwst.

Röger KG l Immobilien & Hausverwaltung
Tel. 06202-780071 l Fax 06202-780017 l E-Mail: info@Roeger-Immobilien.com

Praxis Dr. med. Jörg Hauptmann
Drosselgasse 15 · 68782 Brühl · 06202 73730

Liebe Patientinnen, liebe Patienten,
wir machen Sommerferien. In der Zeit vom

27.07.2017 bis einschließlich 18.08.2017 bleibt
unsere Praxis geschlossen.

Wir wünschen auch Ihnen eine gesunde und erholsame Zeit
und sind ab dem 21.08.2017 wieder für Sie da!So

m
m
er
fer
ien

kauft alte Musikinstrumente, Porzellan, Bernstein, Nähmaschinen/Schreibmaschinen, Ferngläser, Blechspielzeug,
Puppen, Münzen, Bronzefiguren, Zinn, Teppiche, alte Pelze, antiken Schmuck/Armbanduhren, alte Kronleuchter,
Orden, alte Militaria, alte Bilder, alte Gläser, alte Fotoapparate; seriöse Abwicklung, Barzahlung, VHS.
Freundliche fachliche Beratung durch Hr. Rebstock unter0152 24726948

                        

kauft alte Musikinstrumente, Porzellan, Bernstein, Nähmaschinen/Schreibmaschinen, Ferngläser, Blechspielzeug, 

                         
Liebe Leser, werfen Sie Altes nicht weg,
sondern machen Sie Altes zu Barem!

Seriöser Privatsammler aus Heidelberg

















! !

Großer Geflügelverkauf: Mittwoch, 26.07.2017
Prima legereife Junghennen, Enten, Masthähnchen, Gänse und Puten;
alle Tiere sind schutzgeimpft mit Garantie.
Brühl Messplatz 16:00 - 16:10 Uhr
Geflügelhof Neuwöhner, 69190 Walldorf, Tel. 0170 5242574
Nächster Verkauf wieder am: 06.09.2017

Raum:Brühl, Ketsch, Oftersh,
Schwetz., Walldorf, Wiesloch - Makler zwecklos -
Grdst.300 qm f. 2Fam-hs. bis 150 T€ - 2Fam- ab Bj.2000
ca.500 T€ o. Penth. ca.250 T€ Mobil: 0151-56326802

Altersheim - Nein Danke .
Suche Bau- bzw. Abrissgrundstück evtl. Mehrfamilien-
haus für privates altengerechtes Wohnen zum Kauf. Tel.
0160-96786363

Von Privat im Raum MA / HD
und südlich davon (Schwetzingen, Oftersheim, Walldorf,
Plankstadt, Eppelheim, Hockenheim, Brühl) gesucht: Woh-
nungen, Ein- und Mehrfamilienhäuser zur Kapitalanlage,
auch sanierungsbedürftig. Unproblematische und diskrete
Abwicklung zugesichert.  Zuschriften an chiffre@nuss
baummedien.de oder an Nussbaum Medien, 71261 Weil
der Stadt unter Chiffre 777/7084

Brühl, Maisonette 3 Zi,
Dachterrassenloggia, Kü m.EBK, Bad m.Wanne+Dusche,
105/130m², 2 Stellplätze, Nähe Naturschutzgebiet, Ener-
gieausweis vorhanden. ab 01.10.17 zu vermieten, KM
850,-€+2 Stellplätze+NK, Kaution 3 MM Tel.01634190349

Wir suchen Hilfe im Garten.
Evtl. alle 14 Tage 2 - 3 Stunden in Rohrhof. Unkraut entfer-
nen, Rasen mähen etc. Tel.0621 4377994 - wenn nicht zu
Hause, bitte auf AB sprechen.
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STELLENGESUCHE

STELLENANGEBOTE

IMMOBILIEN

Neugärtenring 88
68766 Hockenheim

Tel.: 0 62 05 - 92 36 44

DACHDECKEREI
OLIVER KRUPP GmbH

Wir suchen ab sofort
Dachdeckergesellen
Voraussetzung:
Eigenständiges arbeiten, Führerschein
3,8 to, wenn möglich mit Hängerschein,
Deutsch in Wort und Schri�.
Bewerbung bi�e an nebenstehende
Adresse.

Grauer Alltag? Nicht in diesem Beruf!
Ausbildung in Vollzeit
zum Heilerziehungspfleger (m/w)

Werden Sie zum Profi der Behindertenhilfe!
• neue Lernkonzepte • interessante und spannende Projekte und Seminare
• innovative Unterrichtsformen • individuelle Begleitung in Theorie und Praxis
Wir beraten Sie gerne!
F+U Rhein-Main-Neckar gGmbH
Fachschule für Heilerziehungspflege
Kurfürsten-Anlage 64-68, 69115 Heidelberg
hep.campus@fuu.de
Tel. 06221 7050-4116 www.fachschulzentrum.de

FSZ_04-07-2017_Änderungen vorbehalten

Staatlich anerkannt · Beginn: Oktober · Fördermöglichkeiten vorhanden

Infoveranstaltungen:
27.07.2017 - 17:00 Uhr
Für Kurzentschlossene: Sie

können gerne Ihre Bewerbungs-
unterlagen mitbringen.

www.jantz-bauelemente.de

Wir suchen Sie!
Meister oder Techniker

(Schreiner, Metallbauer oder Glaser)
für den Service- und Logistikbereich (m/w)

– ab sofort, unbefristet, 40h /Woche –

Aufgabengebiete:

· Erster Ansprechpartner (intern/extern) für Kunden
· Planung sowie Koordination der Termine und Monteure
· Kaufmännische Abwicklung und Rechnungsstellung im Servicebereich
· Zusammenarbeit mit externen Lieferanten und Dienstleistern

Anforderungen:

· Techniker, Handwerksmeister von Vorteil
· Berufserfahrung in der Fenster- und Rollladenbaubranche wünschenswert
· Technisches Verständnis (Fenster, Rollläden)
· Kaufmännische/betriebswirtschaftliche Grundkenntnisse
· Gute PC Kenntnisse · Deutsch fließend
· Organisatorisches Talent, Teamfähig, selbstständiges Arbeiten
· Belastbar, Fähigkeit mehrere Aufgaben parallel zu bearbeiten

Bei Interesse schicken Sie bitte Ihre

schriftlichen Bewerbungsunterlagen

per Mail oder Post.

Jantz Metallbau GmbH • Friedrich-Schott-Str.1• 69123 Heidelberg
oder per Mail an: info@jantz-bauelemente.de • Tel. 06221-9985970

Dieter Fassl – Immobilien Brühl
06202 78269 info@dieterfassl.de

Häuser und Wohnungen
für Verkauf und

Vermietung gesucht.

Für Verkäufer keine Maklerprovision!

Vertrauen Sie unserer langjährigen Erfahrung
Immobilienkompetenz seit 1992

Gärtner sucht Arbeit
Heckenschnitt, Vertikutieren, Hochdruck-
reinigung, Grünschnittentsorgung.
AndereWünsche auf Anfrage. Bin flexibel.

Bitte anrufen unter
Telefon 0176 34322346

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir:

Personal für Küche und Service
zur Aushilfe ab sofort

TV Clubhaus Brühl
Wiesenplätzweg 2, 68782 Brühl, Telefon 06202 71852

Putzhilfe gesucht
für einen 2-Personenhaushalt, 3,5- Zimmer, in Brühl Nähe
Freibad, zur wöchentlichen Reinigung. Tel 01755698154

Putzhilfe
Wir suchen für unseren 2-Personenhaushalt in Brühl eine
zuverlässige, deutschsprachige Putzhilfe für 4 Std. in der
Woche.Tel. 01578 919 9436

3-ZKB-Whg. im 2-Fam.-Haus:
Ruhige Lage in Hockenh. (92m²) , ca. 5 J. alt, moderne,
hochw. Ausstattg., Fußboden-Hzg., Südbalkon, gr. Keller-
raum, Waschkeller Gar.-stpl. NR u. ohne Haustiere, KM:
790.- € zzgl. NK u. 45.- € STPL. , 3 MM KT zum 01.10.17
zu vermieten; bei Interesse bitte mail: hug.drei@gmx.de

Putzfee gesucht
für 1-Personen-Haushalt, 1 x wöchentlich 2-3 Stunden.
 06202/ 71935
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GASTRONOMIE

AUTO

KETSCH-BRÜHL-SCHWETZINGEN-Tel. 06202 72529 - www.hilbert-elektrotechnik.eu

Stahlbau • Schlosserei • Öltankservice
SCHUHMACHER Behälterbau GmbH

Lieferung von Heizöltanks aus Kunststoff und Stahl
Reinigung und Entsorgung von Heizöltanks

TÜV-Zulassung nach § 19.1WHG
EINBAUVONTANK-INNENHÜLLEN

69214 Eppelheim • Handelsstr. 11 • Tel. 06221 765260

www.zimmerei-erny.de info@zimmerei-erny.de
Hockenheim Pfälzer Ring 22/1
Tel. 06205 923253 Fax 06205 923254
Autokran • Gerüstbau • Zimmerer • Anbau und Aufstockungen in
Holzständerbauweise • Altbausanierung • CAD-Planung und

Baueingabe kompl. • Dachdecker- und Spenglerarbeiten • Treppen-
bau und Treppensanierung • Innenausbau Fenster und Türen

Wintergärten • Carports • Dachbegrünung usw.

Ihr Spezialist für
Zäune und Tore.
Jetzt Katalog anfordern:
www.zaunteam.de, Tel. 07254-8396

FAHRRAD KAPUTT? MACHEN SIE IHR RAD SOMMERREIF,
KOSTENLOSER HOL- UND BRINGSERVICE, INSPEKTION AB 42,- EUR

KARLSRUHER STRAßE 19 - 68723 SCHWETZINGEN - TEL. 06202 126250

gültig vom 24.07.bis 30.07.2017
Spaghetti, Tomatensoße, Reibekäse, Karottensalat, Obst
3 Eier in Senfsoße, Kartoffelpüree, Gurkensalat, Pudding
Schweineschnitzel, Rahmsoße, Gurkengemüse, Kartoffelpüree, Obst
Paniertes Käseschnitzel, Rettich-Gurkengemüse, Kräuterkartoffeln, Joghurt
Pochiertes Fischfilet, Dillrahmsoße, Erbsen, Reis, Obst
Jungschweinbraten in Bratenjus, Apfelrotkohl, Kartoffelpüree, Waffelröllchen
Ragout von Sellerie und Möhrchen in Meerrettichsoße, Spätzle, Buttergebäck

7.10

Freinsheimer Str. 2
68219 Mannheim

E-Mail: cleantas@web.de
Tel: 0621/ 87 60 60 80

HYUNDAI Getz 1,3
Erst-Zu. 03/ 05, TÜV bis 10/18,91.500 Km. Euro Norm 4.
63 kw / 86 PS, Erstbesitzer, unfallfrei , VHB 1.600.--€,
Tel.: 06202/16567

GESCHÄFTSANZEIGEN

Unterstützen Sie die lokalen Projekte der
Nussbaum Stiftung! Die Spenden-Hotline lautet:

Tel. 09001 225544-00
Sie entscheiden per Knopfdruck, ob Sie 5 € oder 10 € spenden möchten.
Der Betrag wird Ihrer nächsten Telefonrechnung belastet.
Alle bisher geförderten Projekte finden Sie auf www.nussbaum-stiftung.de.

Sie möchten
etwas Gutes tun?
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Containerdienst

Entsorgung

Umweltschutz

GmbH

Wittener Str. 14 • 68219 Mannheim

06 21 - 89 71 20

www.fuchs-container.de

SMU / 1032
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Wertstoffhof

Annahme von Gewerbe- und Privatabfall jeglicher Art

Täglich 7.oo bis 17.oo Uhr Sa. 8.oo bis 13.oo Uhr

Abholung durch unseren Containerdienst

joachim
feige
fliesenreparaturdienst
sowie Neuverlegung von
Wand- und Bodenfliesen

68782 brühl-rohrhof
Tel. 06202 75727

Ist Ihr Öltank in Ordnung?

• Sanierung
• Innenhüllen
• Ölumlagerung
• Tankreinigung
• Instandhaltung
• Modernisierung
• Ein- und Ausbau
• neue Tanksysteme
• Wassertankumrüstung
• TÜV-Mängelbeseitigung
• Tankdemontage/Entsorgung
• Fachbetrieb nach WHG §19

76698 Ubstadt-Weiher (Zeutern)
Industriestr. 74 · Tel. 07253 26312
www.tankschutz-rothermel.de

Tel. 06202 4096207

Ziegeldächer aller Art Schieferarbeiten
Gerüstbau

Flachdachsanierung Spenglerarbeiten
Mob. 0151 10525779 oder 0162 4917319

NussbaumMedien St. Leon-Rot GmbH& Co. KG
Opelstraße 29 · 68789 St. Leon-Rot

HR Mannheim · HRA 350669 ∙ USt-IdNr.: DE813075048

Komplementärin:Nussbaum Medien Verwaltungs-GmbH
Opelstraße 29 ∙ 68789 St. Leon-Rot · Geschäftsführer:
Klaus Nussbaum, Andreas Tews, Timo Bechtold, Michael Schmidt ·
HR Mannheim ∙ HRB 351736

Werben im attraktiven Umfeld
Nutzen Sie das Interesse am Ketscher Backfischfest und
zeigen auf den hochwertig gestalteten und durchgängig
4-farbig gedruckten Veranstaltungsseiten Präsenz!

Durch ein klares redaktionelles Konzept mit regionalem
Bezug bietet sich das ideale, hochwertige Umfeld für Ihre
Werbeanzeige – und das zu einem günstigen Preis!

27. Juli 2017Anzeigenschluss

Die Sonderseiten zum
Ketscher Backfischfest
4. August bis 13. August 2017

1/4 Seite 1/2 Seite 1 Seite

Belegung 1
391,50 €

Belegung 2
567,00 €

Belegung 1
783,00 €

Belegung 2
1.134,00 €

Belegung 1
1.566,00 €
Belegung 2
2.268,00 €

Erscheinungstermin KW 31

Verbreitete Auflage Belegung 1: 25.264 Exemplare
Ketsch, Brühl und Hockenheim

Belegung 2: 39.305 Exemplare
Ketsch, Brühl, Hockenheim und
Schwetzingen

Anzeigenpreis
Direktschaltung

Belegung 1:
1,45 € pro mm und Spalte (45 mm)

Belegung 2:
2,10 € pro mm und Spalte (45 mm)

Wir beraten Sie gerne!
Ihre Ansprechpartnerin:
Melissa Balonier · melissa.balonier@knvertrieb.de

06227 5449-1206

Alle Preise sind Farbpreise bei Direktschaltung und verstehen sich zzgl. 19 % MwSt.

ifa Heidelberg/ Rhein-Neckar GmbH, Fabrikstrasse 28, 69126 Heidelberg, ifa-heidelberg.de

Umzug Entrümpelung
Abbruch

Maler

Tel. 06221/ 3 63 13- 0
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Als Entsorgungs-Fachbetrieb
kümmern wir uns um Ihren Dreck ...

... und fahr‘n ihn sauber, preiswert weg!
Sperr-, Gewerbe-, Sondermüll, Bauschutt u. Holz

Angebot: gesiebter Mutterboden
5,- €/tonne ohne Fracht Min

i-

Con
tain

er
Entrümpelungen, Haushalts-, Büro- und
Gewerbe-Auflösungen schnell und preiswert

ontainer
Weis

Tel. 06224 71030
Entsorgung GmbH

Mirko Ziegler, 0162 8593305 Torsten Höhnle, 0178 2185329
Altriper Straße 7 Tel./Fax 06205 2047467
68766 Hockenheim E-Mail: dach.80@gmx.de

Dachdecker-Fachbetrieb
WIR FÜHREN FOLGENDE ARBEITEN AUS:
♦ Dachreparaturen ♦ Dacheindeckungen
♦ Flachdacharbeiten ♦ Isolierungen
♦ Innenausbau ♦ Fassadenarbeiten
♦ Malerarbeiten ♦ Blechner-/Spenglerarbeiten

KostenloseBeratung undAngebotserstellung

GmbH

• Maler- und Tapezierarbeiten
• Fassadenanstriche
• Wärmedämmung
• Kreative Maltechniken
• Betonsanierung

Gewerbepark Hardtwald 12 · 68723 Oftersheim · Telefon 06202 780237
Fax 06202 920263 · E-Mail: kontakt@malerbarth.de • www.malerbarth.de

Bewerbung bitte schriftlich mit Lebenslauf, Zeugnissen und Foto an uns.
Gewerbepark Hardtwald 12 · 68723 Oftersheim · Telefon 06202 780237

Fax 06202 920263 · E-Mail: kontakt@malerbarth.info • www.malerbarth.info

Wir suchen Auszubildende für Kauffrau Büromanagement
undMalergesellen/Vorarbeiter

36 vollmöblierte Apartments in
Heidelberg-Rohrbach warten auf
renditeorientierte Investoren und

lernfreudige Studierende.Die S-Bahn
ist gerade einmal 130 m von den

20 m2 bis 50 m2 großen Apartments
entfernt. Weitere Infos unter

bonava.de/heidelberg
Kostenloses Infotelefon:

0800 670 80 80

Studentenapartments
als Kapitalanlage

Der Schreibwarenladen in Ihrer Nähe!!!
Stressfrei zum Schulanfang

Wir richten die komplette Schulliste schon jetzt mit
10 % Rabatt

Alles aus einer Hand mit Qualitätsprodukten vom
Schreibwarenfachhandel

Schöne sonnige Ferien wünscht das

Ratzefummel-Team
Rheinauer Str. 31, 68782 Brühl-Rohrhof

Tel. 06202 71831




